关于《湛江市教育局关于进一步推进高中

阶段学校考试招生制度改革的

实施意见》的起草说明

按照《广东省行政规范性文件管理规定》（粤府令第277号）第十九条和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政规范性文件监督管理工作的意见》第四点要求，我局针对《湛江市教育局关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（以下简称《实施方案》）制定有关事宜作说明如下：

一、制定文件的目的
为深入贯彻落实《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》（国发〔2014〕35号）、《广东省人民政府关于深化考试招生制度改革的实施意见》（粤府〔2016〕17号）、《教育部关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》（教基二〔2016〕4号）和《广东省教育厅关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（粤教考〔2017〕15号）的精神，根据国家和省有关文件要求，结合我市的实际情况，我局制定了《实施意见》。

二、起草过程
根据省教育厅实施新一轮中考改革的部署，我局党组高度重视新一轮中考改革工作，成立了湛江市实施新一轮中考改革工作专班，专项负责中考改革有关事项；同时经各县（市、区）教育局、学校推荐和我局遴选，成立由教育行政部门、学校领导、各学科优秀教师组成的高中阶段学校考试招生制度改革专家组。并组织工作专班和专家组成员深入本市初、高中学校进行调研，广泛听取基层学校、一线老师及家长的意见。先后赴广州、中山、江门等地考察学习，学习借鉴外地经验。在此基础上，草拟了《实施意见》（备案稿）报省教育厅审核；根据省教育厅反馈的修改意见，我局于2018年底拟制了《实施意见》（征求意见稿）。
制定依据

1.国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见；2.中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见；3.教育部关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见；4.广东省教育厅关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见
四、主要内容
根据教育部和省教育厅的文件精神，我市中考改革的目标是：从2020年初中一年级新生开始全面实施新的高中阶段学校考试招生制度和规范有序、监督有力的管理机制，促进学生全面发展健康成长，维护教育公平。

改革的主要任务是：一是完善初中学业水平考试制度；二是改革招生录取模式；三是加强考试招生管理。各任务的具体内容说明如下：

（一）完善初中学业水平考试制度。《实施方案》规定我市继续实行初中毕业、高中招生“两考合一”的政策；按照省教育厅要求，学业水平考试科目涵盖义务教育课程方案规定的所有科目；按“学完即考”的原则安排考试时间；考试内容着重考核学生掌握学科基础知识的宽度和广度，注重考查学生分析问题、解决问题的能力，培养学生创新精神和实践能力；考试结果以分数和等级呈现，部分科目仅以等级呈现，避免分分计较，减轻考生负担。

（二）改革招生录取模式。《实施方案》合理设置计分科目，部分科目等级呈现。《实施方案》规定我市中考满分750分：语文满分120分，数学满分为120分，外语满分100分，体育与健康满分为90分，物理+历史满分120分，化学+道德与法治满分110分，生物+地理满分90分。综合素质表现评价、音乐、美术、信息技术考试成绩均以等级呈现，作为招生录取的重要依据。新的招生录取模式从2020年初中一年级新生开始实施。

（三）加强考试招生管理。《实施方案》规定要做好招生计划的编制和实施工作，完善招生计划编制办法，科学核定招生计划、合理划定招生范围；继续推进优质普高指标到校改革，根据考生人数比例将优质普高学校不低于50%的招生计划作为指标生分配到招生区域内的所有初中学校（含民办）；进一步完善自主招生政策，经市教育局批准的公办普高学校，自主招生比例控制在学校年度招生计划的10%以内。《实施方案》还对严格规范加分项目及分值、加强招生信息监管、健全管理监督机制、完善随迁子女中考政策提出具体要求。

五、评估论证情况

（一）必要性

制定《实施意见》是为了深入贯彻落实《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》（国发〔2014〕35号）、《广东省人民政府关于深化考试招生制度改革的实施意见》（粤府〔2016〕17号）、《教育部关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》（教基二〔2016〕4号）和《广东省教育厅关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（粤教考〔2017〕15号）的精神，是落实国家和省有关文件要求。

可行性

我局组织工作专班和专家组成员深入本市初、高中学校进行调研，广泛听取基层学校、一线老师及家长的意见。先后赴广州、中山、江门等地考察学习，学习借鉴外地经验。在此基础上，草拟了《实施意见》（备案稿）报省教育厅审核；根据省教育厅反馈的修改意见，我局于2018年底拟制了《实施意见》（征求意见稿），2021年以来我局不断修改完善，《实施意见》具体可行。

合法性

制定依据有：

1.国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见

2.中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见

3.教育部关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见

4.广东省教育厅关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见

制定和实施主体合法，依据明确，与相关法律、法规、规章不相抵触。不存在违法设定行政处罚、行政许可、行政强制措施、行政事业性收费项目或其他应当由法律、法规、规章或者上级行政机关设定的事项等情形。符合宪法、法律、法规和规章的规定，没有违反上级行政机关的命令、决定，没有超越本行政机关的职权范围，不存在违法作出影响公民、法人和其他组织合法权益或者增加公民、法人和其他组织义务的规定的情形。

合理性

制定《实施意见》是根据《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》（国发〔2014〕35号）、《广东省人民政府关于深化考试招生制度改革的实施意见》（粤府〔2016〕17号）、《教育部关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》（教基二〔2016〕4号）和《广东省教育厅关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（粤教考〔2017〕15号）的精神，依据充分，并结合了湛江市教育领域教育实际，广泛听取基层学校、一线老师及家长的意见。先后赴广州、中山、江门等地考察学习，学习借鉴外地经验，内容合理可行。

预期效果及可能产生的影响

文件充分发挥考试招生制度的正确导向作用，实施后将进一步推进我市基础教育高质量发展，具体来说有以下六方面积极作用：一是有利于减轻学生学业负担；二是有利于缩小城乡间义务教育学业成绩的差距；三是有利于解决理化生实验操作开课状况不理想的问题；四是有利于解决音乐美术信息技术开课状况不理想的问题；五是有利于学生全面而又个性的发展；六是有利于学生在高中阶段的学业发展。
