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粤教基〔2012〕5号

关于开展义务教育学校规范管理年活动的通知

各地级以上市及顺德区教育局：

为进一步提升我省义务教育学校管理水平和运行绩效，全面提高义务教育教学质量和学生培养质量，省教育厅决定，2012年在全省开展义务教育学校“规范管理年”活动，现就有关活动事项通知如下。

一、活动目的

通过实施义务教育学校“规范管理年”活动，帮助和促使义务教育学校管理者树立现代教育管理理念，提高学校管理能力，完善学校内部管理制度，建立正规、高效的教育教学秩序，规范办学行为，提升学校内涵建设水平，并在此基础上，总结、推广高效能学校的管理经验，推动全省义务教育学校加快内涵发展，全面提升办学水平，促进义务教育均衡、可持续发展。

二、主要任务

（一）梳理学校管理规章。各市、县教育行政部门对各级有关部门制定的义务教育学校管理规范性文件进行系统梳理，帮助义务教育学校进一步明确学校管理的政策规定和工作要求，促进学校管理科学化、规范化。省教育厅将根据义务教育学校管理的有关法律法规和政策文件，编制《义务教育学校管理规章汇编》，供各地各校规范管理参考。
（二）完善学校内部管理机制。各级教育行政部门指导义务教育学校依据有关规章制度，结合本校实际，健全内部管理制度，完善内部管理流程，推进学校管理标准化、精细化。

（三）指导学校落实规章制度。各级教育行政部门指导义务教育学校对照有关规章制度，查找内部管理方面存在的问题，分析原因，制定整改方案，落实整改措施，提高内部管理水平。对内部管理规范、教育教学质量高或进步快、学生及家长满意度高的学校，要通过适当方式给予学校及其管理者表扬、奖励；对落实规章制度不到位、内部管理失范、学生及家长反映强烈的学校，要对学校领导班子进行批评和培训，必要时予以调整。

（四）推广学校管理先进经验。区分不同地区、不同类型义务教育学校，总结、推广一批管理规范有序、办学效益好、社会评价高的学校的管理经验。
三、实施步骤

（一）第一阶段，筹备启动阶段（2012年3月―4月）：各级教育行政部门制定“规范管理年”活动实施方案，举行启动仪式，部署有关工作。
（二）第二阶段，完善制度阶段（2012年5月―8月）：各级教育行政部门梳理本级有关规范性文件，指导义务教育学校明确学校管理规范，制定、完善内部管理制度和管理流程。省教育厅编制、印发《义务教育学校管理规章汇编》。

（三）第三阶段，检查指导阶段（2012年9月—12月）：义务教育学校对照有关规章制度进行自查自纠，规范内部管理行为。县级教育行政部门检查义务教育学校规范管理情况，总结优秀学校的管理经验，指导薄弱学校制定并落实整改措施，进一步规范学校管理行为。省、市教育行政部门进行抽查。
（四）第四阶段，总结交流阶段（2013年1月）：各级教育行政部门总结“规范管理年”活动开展情况，分析、提炼义务教育学校管理规律，完善义务教育学校管理政策，推广先进典型经验。

四、有关要求

（一）统一思想，提高认识。促进义务教育学校规范管理、提升内涵建设水平是当前形势下推进义务教育均衡发展、办好每一所学校的迫切需要，是提高教育质量、促进教育公平的有效途径，是贯彻落实国家和省教育规划纲要的必然要求。各级教育行政部门和义务教育学校要充分认识开展义务教育学校“规范管理年”活动的重要性和必要性，切实把规范学校管理作为今年工作的一项重要内容，列入议事日程，纳入工作计划，认真组织开展好本次活动。

（二）严密组织，务求实效。各级教育行政部门要切实加强对义务教育学校“规范管理年”活动的领导，认真研究制定活动方案，严密组织开展活动。要把开展“规范管理年”活动同开展其他业务工作统筹起来，发现问题及时处理，做到“边检查、边整改、边规范、边提高”，整体推动义务教育学校管理水平上台阶。各义务教育学校校长要负总责、亲自抓，把规范学校管理落实到各项日常工作中去，通过规范管理来提高学校办学质量和水平。

（三）深入总结，注重长远。“规范管理年”活动过程中，各级教育行政部门要及时总结义务教育学校管理的经验做法，通过完善政策、形成制度固定下来，通过召开现场交流会、编发简报等形式推广开来，建立规范义务教育学校管理的长效机制。“规范管理年”活动结束后，要注意不断巩固和扩大活动成果，加强经常性的监督检查和工作指导，维护各项规章制度的严肃性和实效性，促使义务教育学校养成规范管理的行为模式。
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各地级以上市开展义务教育“规范管理年”活动的总结请于2013年1月31日前报送省教育厅基础教育处。活动开展过程中的好经验好做法请及时上报，我厅将通过编发简报等形式予以宣传推广。联系人：吕智，电话：020—37627986，Email：jjc7986@163.com。
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