湛江市人民政府关于规范私人小客车

合乘行为的指导意见

（征求意见稿）

为合理厘清非法营运行为与私人小客车合乘的界限，保护合乘参与人的合法权益，营造一个公平竞争、规范有序的市场环境。根据《国务院办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》（国办发〔2016〕58号）等相关文件精神，制定本意见：

一、私人小客车合乘，也称为拼车、顺风车，是由合乘出行提供者事先发布出行信息，出行线路相同的人（以下简称“合乘者”）选择合乘出行提供者的小客车、分摊部分出行成本（燃油费和通行费）或免费互助的共享出行方式。

二、私人小客车合乘各方包括合乘服务信息平台（以下简称“合乘平台”）、合乘出行提供者、合乘者。合乘平台是指以互联网技术为依托构建服务平台，整合供需信息，提供私人小客车合乘服务的企业法人。

三、私人小客车合乘不属于道路运输经营行为，为合乘出行提供者、合乘者各方自愿的、不以盈利为目的的民事行为，相关权利、义务及安全责任事故等责任由合乘各方依法、依约自行承担。

四、分摊总费用仅限燃料（含油、气、电）成本及通行费等直接费用，成本费用按合乘里程计算，且单次里程总分摊费用不得超过巡游出租汽车里程运价的50%（分摊费用不含起步价、燃油附加费、候时费、长途返空费、夜间附加费）。合乘平台可在合乘者分摊的费用中提取一定比例的信息服务费；不得按合乘时间计费。

五、分摊出行成本的，合乘出行提供者每天可提供不超过三次合乘出行。免费互助合乘的次数不受限制。
六、通过同一合乘平台实现合乘出行的，每次合乘不得多于两批次合乘者。不得同时使用多个平台实现多批合乘者合乘；对于跨城出行线路，每个合乘计划及线路只能匹配一个合乘出行需求。

七、提供合乘的车辆须是合乘出行提供者本人所有的、使用具有本市公安部门核发的《机动车行驶证》且年检合格的7座以下（含7座）非营运性质的小客车。

八、合乘出行提供者应在合乘平台提前发布出行计划及线路，出行计划及线路应当包含具体时间和地点。

九、合乘平台应履行下列义务：

（一）对合乘出行提供者和合乘者实行实名注册，内容应当包括：合乘出行提供者身份证、驾驶证、手机号码，车辆行驶证及保险状况等信息，合乘者身份证、手机号码。

严格审核合乘出行提供者及车辆、合乘者信息，保障线上信息和线下人员、车辆一致。建立审查和退出机制，不定期核查在平台注册的合乘出行提供者和车辆情况，及时清退高风险人员和不符合要求的车辆；并协助驾驶员向公安机关申请合乘出行提供者背景核查，不得为合乘出行提供者和车辆条件不符合要求、登记事项不完备的合乘行为提供注册和合乘信息服务；

（二）按照本意见第四条的规定计算合乘分摊费用;

（三）注册合乘出行提供者和车辆如发生违法行为或不符合相关条件的，平台应当及时注销其注册信息、停止提供合乘信息服务；

（四）应当妥善保护合乘双方信息，不得侵害用户合法权益和社会公共利益。

十、跨城合乘出行的，起始地对合乘费用标准、合乘出行频次有不同规定的，可从其规定。

十一、本市交通运输主管部门在执法检查中，根据有关法律法规规章，结合本指导意见的规定，对非法营运行为或者合乘出行行为进行认定，对以合乘名义从事或者变相从事非法营运的行为，以及未取得网络预约出租汽车经营许可以合乘名义从事或者变相从事网络预约出租汽车经营服务的行为，依法予以查处。

合乘各方违反道路交通安全管理规定的，由市公安机关交通管理部门依法予以查处。

十二、利用私人小客车合乘从事非法营运的人员、车辆被依法查处后，合乘平台不得再为其提供合乘出行供给登记和服务。

十三、本意见由湛江市交通运输局负责解释。

十四、本意见自2022年 月  日起施行，有效期至2026年 月  日。

