附件5

湛江市2023年度市级机关公开选调公务员

报考指南

一、关于报名

1.如何报名？

本次招考实行电子邮件报名，不设现场报名。将报名资料扫描为PDF格式，打包压缩后发送至所报名的选调单位邮箱（详见附件1），压缩包统一命名为“职位代码+姓名”。报名以电子邮件送达时间为准，逾期报名不予受理。

2.此次选调有无开考比例限制？ 

各职位的报名人数与选调人数的比例不低于1:3，若不足1:3的将视情况核减或取消该职位。
3.报名时间上有何需要注意？

对资格初审通过人数达不到开考比例或者资格审核未通过的，有一次改报其他职位的机会，改报时间为2023年3月18日9:00至2023年3月19日18:00，改报只针对接到选调机关电话通知的报考者。
4.什么情况下能改报职位？

报名时间截止后，由选调单位审核报考者信息和资格条件，资格初审通过人数达不到开考比例或者资格审核未通过的，由选调机关通知报考者改报其他职位。可供选择的改报职位范围由选调机关通知报考者。

5.若发现报考者报考多个岗位如何处理？

   每名报考者限报一个岗位。一经发现报名多个岗位、扰乱考试秩序的，取消考试资格并通报所在单位。
6.有无公布报名咨询电话和咨询时间？

报名期间，报考者如有疑问，应先详细阅读公告、报考指南及职位表等。如仍有疑问，可拨打职位表中选调机关提供的“报考者咨询电话”进行咨询。咨询时间为3月15日至3月19日上午 9:00－12:00，下午 2:30－6:00。工作人员仅对公告内容及政策给予解释，不对报考者是否符合岗位条件进行确认。

二、关于报考资格条件

（一）关于工作经历 

7.基层工作经历起始时间如何界定？

基层工作经历起始时间，应当按照实事求是、客观公正的原则进行界定。比如，到基层党政机关、事业单位、国有企业工作的，基层工作经历时间一般自报到之日算起；到其他经济组织、社会组织等单位工作的，基层工作经历时间一般以劳动合同约定的起始时间算起。

基层工作时间可累计计算。

8.如何理解“具有选调职位任职经历”？

报考者必须具有报考职位要求的相应职务职级，报考科长或副科长职位的，须现任相同层次的领导职务；报考一级主任科员及以下职级职位的，须现任相同层次的职级。现任职务职级高于报考职位的，视为自愿放弃现任职级别，一般转任后所任职位以公告职位表为准，如选调单位有报考者相应的职务职级职数空缺，在选调单位同意下也可按报考者现任职务职级任职。比如：现任四级主任科员报考一级科员职位，一般入职后任一级科员，如单位有四级主任科员职数空缺，在单位党组研究同意下，也可任四级主任科员。

（二）关于学历及专业

9.怎样理解“学历”、“学位”要求？ 

报考者应具备与选调职位所要求专业一致的学历学位，用符合选调职位条件的学历专业报考，报考者所学专业按所获毕业证书上的专业名称为准。

10.报考者最高学历专业与选调职位要求的学历专业不同，可否用非最高学历专业报考？ 

    可以。须提供符合选调职位专业要求的毕业证书、学位证书以及职位要求的其他资格条件的证明材料。
11.非普通高等教育学历的其他国民教育形式的毕业生是否可以报考？ 

非普通高等教育学历的其他国民教育形式（自学考试、成人教育、网络教育、夜大、电大等）毕业生取得毕业证后，符合岗位要求的资格条件的，可以报考。

12.选调职位的专业有哪些具体要求？

选调机关根据用人要求，按照《专业参考目录》（附件 2） 进行了专业设置。

报考者应根据本人所学专业名称，与专业目录中的专业名称进行对照，如专业名称一致的，按照该专业名称及其在目录中对应的专业代码进行报考。如所学专业未列入专业目录，可选择专业目录中的相近专业报考，所学专业必修课程须与报考职位要求专业的主要课程基本一致，并在资格审核时提供毕业证书、所学专业课程成绩单、课程对比情况说明及毕业院校设置专业的依据等材料。
职位表中的“专业”要求为“专业大类”的（即附件2《专业参考目录》中代码为2位数的），如报考者所学专业为该“专业大类”所含“学科”（即代码为4位数）或“具体专业”（即代码为6位数）的，均符合报考条件。职位表中的“专业”要求为“学科”的，如报考者所学专业为该“学科”所含“具体专业”的，均符合报考条件。

报考者在报名表中填写专业须按毕业证书上的专业如实填写，辅修专业不作为报考依据。

13.专业中有培养方向的如何报考？

对含有两个以上培养方向的专业，如招考职位已明确具体培养方向的，报考者须符合具体培养方向方可报考。

除专业目录中有列出培养方向的专业外，其他毕业证上专业名称后面以括号等形式列出的培养方向不能作为报考专业的依据。

14.取得国（境）外学历、学位人员需要提供哪些材料？

留学回国人员需提供由教育部留学服务中心出具的国（境）外学历、学位认证函等有关证明材料。在国（境）内就读取得国（境）外学历、学位的人员，需取得由国家教育部所属的相关机构出具的学历、学位认证函。所有材料应在面试前资格审核时与其他材料一并交招录机关审核。

（三）其他资格条件
15.“通过法律职业资格考试”如何认定？

通过法律职业资格考试（含国家司法考试），包括取得A类、B类、C类法律职业资格证书，其中B 类、C 类法律职业资格证书不适用于此次公开选调。

16.如何理解“考录后即构成回避关系”的职位？

根据公务员法第七十四条规定：公务员之间有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的，不得在同一机关双方直接隶属于同一领导人员的职位或者有直接上下级领导关系的职位工作，也不得在其中一方担任领导职务的机关从事组织、人事、纪检、监察、审计和财务工作。

根据公务员录用规定第二十条：报考者不得报考录用后即构成公务员法第七十四条所列情形的职位，也不得报考与本人有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的人员担任领导成员的用人单位的职位。

凡存在直系血亲或直系姻亲为选调机关领导班子成员等可能影响公平公正情形的，报考者均须回避，不得报考该单位的职位。

三、关于考试其他事项

17.考试时需要携带什么证件？

必须携带本人有效居民身份证（与报名时一致）、准考证方可进入考场。遗失本人有效居民身份证的报考者，需及时到公安部门补办临时身份证。其他证件不能代替居民身份证。

18.笔试、面试地点在哪里？

以选调单位通知为准。建议报考者在考试前一天熟悉考场地址和交通路线。   

19.对违纪违规行为，有哪几种处理方式？ 

报考者有违纪违规行为的，参照《公务员考试录用违纪违规行为处理办法》，按照有关规定分别给予取消报考（考试）资格、考试成绩无效、不予（取消）录用等相应处理。其中，违纪违规情节严重和特别严重的，由湛江市公务员局进行认定和处理。被认定为严重或特别严重违纪违规的报考者，不得确定为拟选调人选。公务员主管部门或公务员考试机构将视情况向报考者所在单位进行通报。  
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