
湛江市公路事务中心2022年度
整体绩效自评报告

评价年度：2023年度

评价单位：湛江市公路事务中心

市级预算部门单位（公章）：

填报日期：2023年4月7日

根据《湛江市交通运输局关于印发2023年市级财政资金绩效评价工作方案的通知》（湛交财〔2023〕9号）和《湛江市财政局关于开展2023年市级财政资金绩效评价工作的通知》（湛财绩〔2023〕2号）要求，我单位及时布置自评，成立自评工作小组，明确分工，落实责任，认真开展自评自查工作，经查阅、核实有关账务及项目等执行情况，填写自评表格并综合分析，形成本评价报告。现将2022年度湛江市公路事务中心整体绩效自我评价报告如下：

单位基本情况

（一）单位机构设置、部门职能情况。

1.单位机构设置

湛江市公路事务中心为湛江市交通运输局管理的参公事业单位，其主要职责是参与全市公路路网的规划拟定，计划实施，公路建设、改造、养护、管理和指导，安全生产等工作，主要职责如下：

(1)贯彻执行国家和部、省、市有关公路工作的方针政策、法律、法规和规章。
(2)参与全市公路路网的规划、建设、年度预算的编制工作，指导全市公路养护工作，并具体组织实施市辖区国道、省道、县道公路和赤坎区、霞山区乡道、村道公路的养护工作。
(3)参与编制全市公路发展规划;组织实施经国家、省和市批准的所管辖公路建设、改造和养护计划;参与全市公路建设和养护资金的筹措使用。
(4)参与评价湛江境内高速公路管理和养护工作。
 (5)承担全市公路及其附属设施的建设养护评价、检查考核和路网运行等工作。
(6)协助地方公路建设、改造项目的交、竣工验收及评价工作。
(7)按上级主管部门要求参与安全生产、应急管理、三防 和公路交通战备等工作。
(8)负责全市公路科学技术项目的管理及成果推广应用和公路信息化建设管理工作;组织实施公路环保节能减排工作。
(9)协助开展行业精神文明建设和行风建设，组织实施全市创建文明示范路、四好农村路等工作;承担全市公路服务区的建设管理、文明服务创建、质量评价工作。
(10)承办主管部门交办的其他工作。
2.单位机构情况

根据市编办下达的“三定方案”，关于印发《湛江市公路事务中心机构编制方案》的通知（湛机编办〔2020〕334号），截至2022年12月末，部门核定人数125人、年末在职人数112人、离退休人数161人，我中心内设8个部（室），下辖5个副科级公益一类事业单位（坡头养护所、麻章养护所、东海养护所、赤坎养护所、霞山养护所）和7个企业单位（工程大队、第一工程处、第二工程处、第三工程处、公路勘察设计院、机械修配厂、机械材料供应站）。
（二）年度总体工作和重点工作任务

2022年是实施“十四五”规划的关键之年，是党的二十大召开之年，是我国踏上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的重要一年。一年来，在市委、市政府和市交通运输局的正确领导下，我们紧紧围绕湛江打造高水平全国性综合交通枢纽的战略定位，认真落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，全力实施公路项目建设，加快推动固定资产投资，着力提升公路管养和服务保畅水平，不断夯实安全生产基础，统筹做好疫情防控，深入推进公路机构改革，取得了较好的成效。2022年，我中心开展实施普通国省道建设项目10项，建成路面新改（扩）建及路面改造里程约49.1公里，累计完成国省道建设投资11.3451亿元，开展养护专项工程12项，累计完成养护专项工程投资6917万元，累计完成总投资12.0368亿元。公路事业发展成效显著，为我市经济社会高质量发展提供了坚实的公路力量。

（三）部门整体支出绩效目标

1.优化路网结构

加快低等级路段升级改造，提高普通国省道二级及以上路段比重；推进普通国省道城镇过境段、出入口路段改造；进一步提升普通国省道通行能力，改善路网结构，增强干线公路运输服务功能；推动建设滨海旅游公路，完善链接旅游景区公路网络，拓展交通基础设施旅游服务功能。

2.提升公路管理水平

深化公路管理体制改革，加快理顺公路养护管理事权关系，落实地方政府对普通公路养护的主体责任，明确养护管理职责；强化资金保障，积极争取中央资金支持，加大省级财政资金投入，

继续做好公路项目前期准备工作。

3.强化养护管理工作

严抓日常养护不松懈，深入开展预防性养护，加强路面大中修及预防性养护工作，定期开展养护巡查；适时开展大中修养护，提高公路绿化率，完成本年度公路水泥路面灌缝任务，提高路产路权维护整治工作等。

4.加强安全保障

提升基础设施安全保障能力，全面分析潜在安全隐患和运营风险，加大对桥隧的健康监测及监控管理力度，继续实施安防、危桥隧改造整治等专项防护工程；加强应急救援专业装备配备和资金保障。

（四）部门整体支出情况

2022年我中心收入80,623.14万元，本年支出80,623.14万元，整体支出完成率100%。我中心部门预算收支平衡，预算执行率100%。主要是我中心加快资金支出进度，收到资金以后及时拨付资金到项目建设单位，不截留，不挪用，不滞留，保证专项资金专款专用。

二、自评工作开展情况

（一）评价小组情况。

我中心根据《湛江市交通运输局关于印发2023年市级财政资金绩效评价工作方案的通知》（湛交财〔2023〕9号）和《湛江市财政局关于开展2023年市级财政资金绩效评价工作的通知》（湛财绩〔2023〕2号）文件要求和工作部署，制定了绩效评价工作方案，绩效评价工作小组组成如下：

组长：陈再东

副组长：黄大庆、侯烨、龙小华、郭春涨、袁伟强

成员：欧阳立波、梁云山、林荣、朱堪威、王斯翘、邓龙飞、麦喜娟、许冬梅、郭立、蔡景湛

领导小组下设办公室，办公室设在计划财务部，欧阳立波任办公室主任，负责协调各部门开展绩效评价工作，同时各部室密切配合，认真做好评价工作。 
（二）自评工作过程。

我中心成立了绩效评价工作小组，对照自评方案进行研究和部署，由计财部牵头，各业务部室按照自评方案的要求，对照各项内容逐条逐项收集填报绩效自评数据表中与本部室业务相关的数据进行自评，并报送计财部汇总形成自评报告。在自评过程中发现问题、查找原因，及时纠正偏差，为下一步工作夯实基础。

（三）自评材料报送时间及质量。

我单位自评材料于2023年4月7日报送，确保材料真实、完整，均按照财政要求完成。我单位对所报送自评材料真实性、完整性、一致性、规范性负责。

（四）自评材料报送及公开一致情况。

我单位所报送的自评报告、数据表、评分表是否与公开的自评报告、数据表、评分表一致。

三、绩效自评情况

（一）自评结果

2022年我中心按照市委市政府和主管部门工作部署，紧紧围绕我单位的中心任务，按照我单位2022年的工作总目标，全中心干部职工共同努力，达到了既定的工作目标。较好地完成了2022年的工作任务，自评分98分。

部门整体支出绩效指标分析

    对照《整体绩效自评指标评分表》逐项分析各指标完成情况。

1.预算编制情况。

按照市委市政府的方针政策和工作要求，结合我市公路发展的规划，深入调研、精准测算，根据年度工作重点、项目的轻重缓急进行合理安排，不固化分配。

2.预算执行情况。

2022年我中心收入80,623.14万元，本年支出80,623.14万元，我中心部门预算收支平衡，预算执行率100%。主要是我中心加快资金支出进度，收到资金以后及时拨付资金到项目建设单位，不截留，不挪用，不滞留，保证专项资金专款专用。

3.预算监督情况。

我中心资金支出规范性，包括基本支出管理、项目支出（含专项工作经费）管理、费用支出均严格按《政府会计制度》以及相关财务规章制度执行，并按照“财政拨款支出”和“其他资金支出”“业务活动费用”和“单位管理费用”等分类进行明细核算，在项目支出方面我中心还通过金蝶会计核算软件对每个明细项目的收支情况进行辅助核算。会计核算不存在支出依据不合规、虚列支出的情况；没有存在截留、挤占、挪用项目资金情况；不存在超标准开支等情况。收到资金后及时根据工程、养护等业务部门与有关单位签订的合同（协议）、施工单位上报并经工程监理单位签认的计量和完成的工程进度，拟出拨款数额后填制的工程拨款单拨付工程进度款，保证专项资金专款专用。

4.预算使用效益。

（1）持续建设、优化完善普通国省道公路网

按照上级任务部署，针对项目重点难点，我中心与沿线政府、项目建设单位、相关单位加强合作，着力推进国省道建设项目。省道373线雷州市榜山至唐家段路面改造工程和湛江大道与遂溪大道连接线工程、国道325线廉江向阳村至青平段改建工程顺利开工建设。湛江大道全线顺利通车，国道325线廉江合江大桥至石岭段路面改造、国道325线石岭至石圭坡段路面改造顺利完工，省道373线雷州市榜山至唐家段路面改造工程加快推进，省道293线田寮村至海洋大学段、海川大道扩建工程及国道207雷州穿城段、省道376徐闻穿城段、省道286南三岛段等一批国省道新改建项目加快建设。广东滨海旅游公路湛江段获准纳入国家公路网规划，雷州半岛先行段前期工作有序推进。省道374线遂溪岭北高速口至洋青段及省道287线廉江石岭至新民段等4项路面改造工程项目顺利完成交工验收工作。

同时有序推进项目储备工作，密切协助市局重大交通项目前期工作指挥部促进各规划项目前期相关工作，形成“储备一批、开工一批、建设一批”的梯次推进格局，不断完善优化公路网。
（2）深入开展平安公路创建，营造安全通行环境
深入开展国省道安全隐患排查整治。部署、组织公路管养单位全面排查“丁”字路口、中央防撞墙开口、公路标志标线、安全警示标志、桥涵、临水临涯路段、急湾陡坡路段、事故多发路段等安全隐患。进一步完善了国省道公路标线、更换补充标志牌，修缮缺失、毁坏、歪斜的示警桩，切实做到防患于未然，夯实了道路安全基础。

积极开展安全文明示范路创建。全力推进“十四五”安全提升专项工程任务，大力实施62.87公里普通干线平安公路创建工程，积极协助市局推进我市普速铁路道口“平改立”工程，全力助推铁路安全隐患综合治理。东海岛大桥治超非现场执法监测点项目顺利交工，调顺跨海大桥一期工程治超非现场执法项目和桥梁段视频监控系统项目加快推进，督促各县（市）区开展危桥改造，2022年我市普通国省道30座危桥改造工程（包含10件民生实事桥梁15座）完工20座。2022年我市农村公路危桥改造工程39座（包含10件民生实事桥梁21座），完工34座。全力推动市10件民生实事之一的38座危桥安全隐患专项整治工作，推进调顺跨海大桥治超非和桥梁段视频监控系统建设。有效营造了安全、畅通、有序、和谐的公路通行环境，群众出行安全感、获得感和满意度不断提高。

（3）着力公路养护管理，更加提升路况品质

养护管理和考核办法持续完善。配合市局制定《湛江市普通国省道公路日常养护及小修保养管理办法》《湛江市普通公路日常养护绩效考核办法》，对全市普通国省道养护管理成效进行全面的绩效考核，做好“以奖代补”工作。积极配合市局完成《湛江市农村公路管理养护检查考核办法》《湛江市农村公路管理养护检查考核评分标准》制定，农村公路养护管理考核机制不断完善，为健康有序开展全市农村公路管理养护工作，实现我市农村公路路况和服务“双提升”提供了良好基础。

对我市国道207线路面PQI或PCI值处于中等以下的2.311公里（单行）路段实施预防性养护，开展国道（G207、G228、G325）20.7765公里（单行）路况提升工程。持续加强普通公路的预防性养护和功能性修复养护，全力推进了4个预防性养护工程前期工作。2022年我市普通国道平均路面使用性能指数（PQI）达90.6，优良路率为98.81%；2022年我市普通省道平均路面使用性能指数（PQI）达88.6，优良路率为88.49%。

市辖区公路管养水平全面提高。坚持对下属养护所开展考核，督导各养护所加强机械管理，切实提高养护所管理水平。致力公路绿化，在基本没有投入经费的情况下，通过养护人员加班加点，把S293线田寮至群井路段及Y020线公路中间绿化带打造成为一道靓丽的风景线，得到了市相关领导和部门的大力赞扬。深入开展爱国卫生运动，原东海养护所组长陈红卫获评“湛江市爱国卫生先进个人”。

（4）坚持路网巡查、深化协作，保通保畅路网运行更加有力

全力保障公路畅通。各公路巡查单位坚持工作日上路巡查，及时发现和清理妨碍公路安全通行的障碍物，年度累计巡查里程达11万余公里。同时强化路警联动，每逢节日和重点时段，密切协作疏导公路交通拥堵，保障公路运行畅通。

扎实做好信息报送。在法定节日和防御自然灾害应急响应期间，认真按照上级部门的要求，及时报送管辖路段的路况信息和公路巡查信息，为省级部门开展交通状况“一日一研判”工作提供数据支持，年度累计报送100余日次。

持续强化停车区督导。坚持对高桥、下桥停车区开展季度考核，同时根据疫情防控态势，加强对所辖停车区的防疫指引和督导，全年开展停车区疫情防控工作督导18次。两个停车区在做好疫情防控的基础上坚持开放服务，并对设施进行修缮增设，进一步提升了停车区的服务品质。

（5）着力风险化解，压实责任、筑牢防线，发展基础更加牢固

守底线，安全生产形势稳定向好。坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针，严格实行“一岗双责”制度，着力做好重要节日、重要时段、特殊时期和不良气候的安全生产攻坚行动，全年共开展了安全生产大检查68次（组），排查安全隐患 380个，完成整改 369个，整改率 97.1%。全年没有发生因公路设施管理不善而引发的责任事故，内部没有发生生产安全责任事故，实现了安全生产“双零”目标，保持了安全生产形势总体稳定。

严管控，常态化疫情防控毫不放松。面对2022年本土疫情频发的疫情防控态势，时刻绷紧疫情防控之弦，不断完善工作方案以及应急预案，先后印发了《湛江市公路事务中心新冠感染疫情防控工作方案（第三版）》《湛江市公路事务中心办公楼疫情应急处置预案》《湛江市公路事务中心离退休人员新冠病毒疫苗接种“扫楼扫户”攻坚行动实施方案》。从监测、管理、宣传、报备等方面入手，落实落细办公场所、所辖宿舍区、施工项目、养护作业、公路巡查和公路停车区疫情防控措施。动员广大干部职工投身抗疫前线，全系统参加行业和社区一线抗疫达320多次。强化口罩、洗手液、消毒剂等防疫物资储备。大力推进疫苗接种工作，坚决筑牢免疫屏障。

（三）部门整体支出绩效管理存在问题
管理养护机构运行及人员支出经费难以保障。长期以来，各管理养护机构运行经费及人员支出经费在省下达的养护切块资金中列支。因我中心机构改革，市财政局已将省下达的养护切块资金90%下划至各县市财政部门，按属地原则，管理养护机构运行经费及人员支出应全额纳入当地财政一般公共预算，当地财政部门挤占该笔切块资金列支人员、公用经费等机构运行经费，造成普通国省道无充足养护经费，但根据农村公路养护管理体制改革等相关文件精神（粤府办〔2021〕1号），2022年起成品油税费收入中的“替代养路费部分”用于普通公路养护部分不再列支管理机构运行经费和人员等其他支出。

项目仍存在较大资金缺口。从2022年起，省下拨的养护切块投资需专款专用，这将在一定程度上缓解养护工程、危桥加固改造、路面改造工程方面费用欠缺状况。但因省下达的切块投资二十年来基本不变及湛江普通国省道养护里程从2016年起增加603.686公里的情况，普通国省道养护方面所需的资金仍存在较大缺口。

 (四）改进措施

一是结合国家规范性文件、市委、市政府出台的文件，统筹谋划，创新融资思路，破解资金瓶颈。结合部省资金补助政策，主动协调业务部门提前谋划储备项目，争取更多的项目纳入上级补助范围。探索滨海旅游公路与产业相结合实施等，争取合理的可行性缺口补助；积极争取债券资金的支持，主动协调交通运输厅和市本级财政部门，做好公路一般债券资金申报工作。

二是继续提高预算约束力和经费保障能力，提升财务管理规范化水平，将重点做好以下几方面工作：一是积极对接市财政局落实预算资金到位。二是加强“三公经费”支出控制，规范公务接待活动，加强公务用车的日常管理，从严控制公车费用。三是加强预决算和财务报告编报力度，提高编制工作的规范性、科学性和准确性。四是做好财务核算工作，熟练使用“数字财政”支付和核算系统，完成全年各项财务工作。五是加快本级专项资金支付进度，监督指导业务部门合理使用专项资金，理清各项资金结转以及不足情况，从源头做好财务管理工作，为领导决策提供有用的决策信息。六是强化内部控制制度建设，与时俱进修订相关制度，让制度真正得到落实。七是继续强化国有资产管理，定期清点核查资产，做到账账相符、账实相符。
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