　湛江市劳动人事争议仲裁案件管辖规定

  （征求意见稿）

第一条 为提高我市各级劳动人事争议调解仲裁委员会（以下简称仲裁委员会）的办案质量和效能，进一步调整和完善本区域内劳动人事争议仲裁案件管辖权限，根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》、《劳动人事争议仲裁办案规则》和《人事争议处理规定》，制定本规定。
　　第二条 劳动人事争议仲裁案件的管辖依据劳动合同履行地管辖和用人单位所在地管辖相结合的原则确定。
　　劳动合同履行地为劳动者实际工作场所地，用人单位所在地为用人单位登记注册地。
　　第三条 市仲裁委员会管辖本市行政区域内下列争议：
　　（一）市级机关、事业单位、社会团体、民办非企业单位及直属单位与劳动者之间发生的劳动人事争议；
　　（二）驻湛部队师级聘用单位与文职人员发生的人事争议；
　　（三）本市企业与其取得合法就业资格的外籍人员、台港澳人员和定居国外人员发生的劳动争议；
　　（四）在市级市场监督管理部门登记注册的企业与劳动者发生的劳动争议；
　　（五）其他在本市有重大影响的劳动人事争议。
　　第四条 湛江奋勇高新技术产业开发区和湛江海东新区内的劳动人事争议按以下规定进行管辖：
　　（一）湛江奋勇高新技术产业开发区内登记注册的用人单位与劳动者发生的劳动人事争议，或未经登记注册但其出资人、开办单位或主管部门所在地在该区的用人单位与劳动者发生的争议，由雷州市仲裁委员会管辖；
　　（二）湛江海东新区内登记注册的用人单位与劳动者发生的劳动人事争议，或未经登记注册但其出资人、开办单位或主管部门所在地在该区的用人单位与劳动者发生的争议，由坡头区仲裁委员会管辖。
第五条 县（市、区）仲裁委员会管辖本行政区域内下列争议：

（一）本行政区域内登记注册的用人单位与劳动者发生的劳动人事争议；

（二）劳动合同履行地在本县（市、区）内的外省（市）企业与劳动者发生的劳动争议；

（三）用人单位在县（市、区）的注册地与劳动合同履行地不一致的，由劳动者自行选择注册地或合同履行地仲裁委员会；
　　（四）未经登记注册的用人单位与劳动者发生的劳动人事争议，由其出资人、开办单位或主管部门所在地的仲裁委员会管辖。
　　第六条 案件受理后，劳动合同履行地或用人单位所在地发生变化的，不改变争议仲裁的管辖。
　　第七条 仲裁委员会在开庭审理前发现已受理案件不属于其管辖范围的，应当移送至有管辖权的仲裁委员会，并书面通知当事人。县（市、区）仲裁委员会在案件移送后需报市仲裁委员会备案。
    对上述移送案件，受移送的仲裁委员会应依法受理。受移送的仲裁委员会认为受移送的案件依照规定不属于本仲裁委员会管辖，或仲裁委员会之间因管辖争议协商不成的，应当报请市仲裁委员会指定管辖，不得再自行移送。
　　第八条 仲裁委员会在开庭审理后发现不属于本仲裁委员会管辖，但当事人均未表示管辖异议的，该仲裁委员会可以继续处理。
　　第九条 当事人提出管辖异议的，应当在答辩期满前书面提出。仲裁委员会对当事人提出的异议，应当审查。异议成立的，将案件移送有管辖权的仲裁委员会；异议不成立的，予以驳回。
　　当事人逾期提出的，不影响仲裁程序的进行，当事人因此对仲裁裁决不服的，可以依法向人民法院起诉或者申请撤销。
　　第十条 县（市、区）仲裁委员会对有权管辖的劳动人事争议，认为重大、疑难或涉及面广，需由市仲裁委员会处理的，可以报请市仲裁委员会处理，是否同意由市仲裁委员会决定。
　　第十一条 市仲裁委员会可以将有权管辖的劳动人事争议指定由县（市、区）仲裁委员会受理，认为有必要的也可以受理县（市、区）仲裁委员会管辖的案件。
　　第十二条 仲裁委员会在受理立案前发现其他有管辖权的仲裁委员会已先受理的，不得重复受理；受理后发现其他有管辖权的仲裁委员会已先受理的，应将案件移送至最先受理的仲裁委员会。
　　第十三条 本规定由湛江市劳动人事争议调解仲裁委员会负责解释。
　　第十四条 本规定自发文之日起执行，《湛江市人力资源和社会保障局关于劳动人事争议仲裁案件管辖暂行规定》同时废止。
