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[bookmark: _GoBack]关于《湛江市职业技能竞赛管理和奖励办法》
的起草说明

为深入贯彻习近平总书记关于技能人才工作的重要指示精神，规范全市职业技能竞赛活动，健全职业技能竞赛体系，完善高技能人才培养选拔机制，加强高技能人才队伍建设，根据《中华人民共和国职业教育法》《中共广东省委办公厅广东省人民政府办公厅关于印发<新时期产业工人队伍建设改革实施方案>等三个文件的通知》（粤办发〔2018〕56号）《广东省人力资源和社会保障厅关于印发<广东省职业技能竞赛管理办法>的通知》（粤人社规〔2022〕12号）《中共湛江市委印发<关于深化人才发展体制机制改革打造北部湾人才高地的实施意见>的通知》（湛发〔2018〕4号）和湛发〔2022〕7号以及人力资源社会保障部关于职业技能竞赛管理等有关规定，结合我市实际，湛江市人力资源和社会保障局制定了《湛江市职业技能竞赛管理和奖励办法》（以下简称《办法》）。现就有关事项说明如下：
　一、《办法》出台的背景
　　职业技能竞赛是加强技能人才培养选拔、树立技能人才标杆、促进优秀技能人才脱颖而出的重要途径，是拓宽技能人才成长成才的重要渠道。党中央、国务院高度重视技能人才和职业技能竞赛工作。2017年我国上海申办第46届世赛主办权，习近平总书记在申办陈述阶段亲自通过视频发表致辞；2019年9月22日，习近平总书记对我国选手在第45届世界技能大赛取得佳绩作出重要指示，李克强总理作出批示。2020年12月10日，习近平总书记专门为我省承办的第一届全国技能大赛发来贺信，充分肯定技术工人队伍的重要地位，深刻阐明职业技能竞赛的重要作用，强调各级党委和政府要高度重视技能人才工作。省委省政府高度重视职业技能竞赛工作，省委书记李希多次作出重要指示。
近年来，我市职业技能竞赛工作蓬勃开展，通过以赛促学、以赛促建，有序推进各类职业技能大赛。在省的指导下，2021年8月份，我市圆满承办广东省乡村振兴职业技能大赛，取得办赛、参赛双丰收，该次大赛11个项目（分职工组、学生组）共决出奖牌66枚，湛江获得总奖牌11枚，其中金牌5枚、银牌3枚、铜牌3枚，在22支参赛代表团中总奖牌数及金牌数均位居全省第二；当年9月份在全国乡村振兴职业技能大赛上获得1银1铜2优胜的好成绩；当年11月份在第四届粤港澳大湾区“粤菜师傅”技能大赛中获得二等奖、三等奖和优胜奖各一个的好成绩；2023年3月，在第五届粤港澳大湾区“粤菜师傅”技能大赛中，我市分别获得中式烹调名厨组、中式烹调新秀组、中式面点新秀组、预制菜中式烹调和预制菜中式面点5个三等奖和4个优胜奖，比第四届粤港澳大湾区粤菜师傅技能大赛成绩的获奖人次数增加了6人，获得奖牌数和获奖面为历年最好成绩。2021-2022年，我市高标准举办了系列市级职业技能大赛，都取得了很好的效果。通过组织选手参加省级以上的技能大赛和组织举行市级的职业技能大赛，持续为产业输送了高素质的技术技能人才。
与此同时，随着职业技能竞赛不断深入发展，我们在大型竞赛的组织管理、专家选手激励政策、赛事运行监督等环节缺乏文件依据，在职业技能竞赛推动重点产业发展、促进人才培养的效能未能有效激发。因此，迫切需要制度性文件科学归纳、全面总结我省先进经验做法，并出台行之有效、可全省推广的“顶层设计”，为全省职业技能竞赛活动“保驾护航”，全面促进我省技能竞赛“扩面、提质、增效”。在此背景下，2022年5月22日，省人力资源和社会保障厅出台《广东省职业技能竞赛管理办法》，为此，在省竞赛管理办法的基础上，结合我市实际情况，我们制定了本《办法》。
二、《办法》制定的依据和主要考量
本《办法》主要是根据《中华人民共和国职业教育法》《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅关于印发<新时期产业工人队伍建设改革实施方案>等三个文件的通知》（粤办发〔2018〕56号）《广东省人力资源和社会保障厅关于印发<广东省职业技能竞赛管理办法>的通知》（粤人社规〔2022〕12号）《中共湛江市委印发<关于深化人才发展体制机制改革打造北部湾人才高地的实施意见>的通知》（湛发〔2018〕4号）和湛发〔2022〕7号以及人力资源社会保障部关于职业技能竞赛管理等有关规定，并结合我市实际制定。
特别是新修订、2022年5月1日开始实施的职业教育法规定：“国家通过组织开展职业技能竞赛等活动，为技术技能人才提供展示技能、切磋技艺的平台，持续培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠”，为职业技能竞赛工作提供了法律依据。
与此同时，习近平总书记视察广东时赋予湛江“打造现代化沿海经济带重要发展极”和“与海南相向而行”的时代使命；省委、省政府赋予湛江“服务重大战略高质量发展区、陆海联动发展重要节点城市、现代化区域性海洋城市、全省区域协调发展重要引擎”等四大战略定位，结合我市开展“竞标争先”行动展现“比学赶超”状态，围绕打造省域副中心城市全方位人才梯队，服务制造业当家推动湛江实现高质量跨越式发展，围绕新产业、新业态、新基建、新职业，聚焦数字技能人才培养，要求优化技能人才生态环境、完善技术技能人才选拔机制和加大优秀技能人才激励力度，也对提升职业技能竞赛科学化、规范化、专业化管理提出了新要求。
三、《办法》的框架和主要内容
本《办法》共8章44条。
第一章为总则，明确了《办法》制定的依据、概念定义、竞赛原则、适用范围、目标任务、工作要求、基本原则和主管部门等内容。
第二章至第七章则从竞赛分类、申报管理，组织实施、表扬奖励、经费保障、监督管理等方面规范全市职业技能竞赛管理。该部分是《办法》的核心内容，对职业技能竞赛的分级分类、项目产生、运行管理、监督机制等全链条进行了细化要求，对职业技能竞赛具有很强的指导性、针对性和操作性。
第八章为附则，规定了《办法》有效期和解释权。
　　四、《办法》的实施范围
本《办法》主要是规范市级职业技能竞赛，分别是全市职业技能大赛、全市行业企业职业技能竞赛。前者是指经市人民政府批准，由市人力资源社会保障部门统筹实施的职业技能竞赛活动，与世界技能大赛、中华人民共和国职业技能大赛、广东省职业技能大赛相衔接的市选拔赛；后者是指纳入人力资源社会保障部门竞赛计划、市有关部门组织的聚焦在行业（系统）人员参加的大赛，或对应省级职业技能赛事而举办的市选拔赛。
　　五、《办法》规范的职业技能竞赛与其他竞赛的区别
　　当前，技能成才氛围在全社会愈发浓厚，人力资源社会保障部门作为职业技能竞赛主管部门，每年有针对性颁布职业技能竞赛计划，聚焦“广东技工”内涵，大力打造职业技能竞赛“金字招牌”，促进教育链、人才链与产业链、创新链融合发展。所组织开展的职业技能竞赛活动，有“三个坚持”明显特征：一是坚持依据国家职业技能标准，竞赛工种原则上为已列入《中华人民共和国职业分类大典》以及之后由国家公布的新职业（工种）；二是坚持紧跟世界潮流和产业转型发展，鼓励主办单位围绕世界技能大赛和国家技能大赛，紧贴我省产业发展需求的关键技术技能岗位，选择技术含量高、从业人员多、影响面较大、发展较迅速的职业（工种）或在本行业具有代表前沿技术的标志性职业（工种）设置比赛项目；三是坚持竞赛按照三级（高级工）以上的国家职业（技能）标准组织命题，并适当增加新知识、新技术、新工艺和新技能等方面的内容，竞赛内容涵盖理论知识和技能操作，且操作技能成绩权重不低于70%。
与此同时，以赛促培、以赛促教、以赛促建，职业技能竞赛在技能人才特别是高技能人才队伍建设过程中的引领作用得到社会各界的高度认可。各类社会团体、行业和企业突出岗位劳动精神，聚焦“单一”专业技能、岗位技能“最小单元”、小创造、小发明等开展了各类技能比武和岗位练兵等活动，不断扩宽产业工人培养渠道，有效补充了我们职业技能竞赛向基层延伸、向纵深发展的需要。
六、对职业技能竞赛的激励措施
为激励更多劳动者特别是技能青年走技能成才、技能报国之路，《办法》明确提出了精神激励和物质奖励。精神激励主要包括颁发金、银、铜牌和一二三等奖，以及晋升职业技能等级等，优先向有关部门推荐参评“湛江市五一劳动奖章”“湛江青年五四奖章”“湛江市三八红旗手”；对竞赛纳入全市职业技能竞赛年度计划的职工优胜选手，按规定授予“湛江市技术能手”称号。物质奖励主要是按规定对获得世界技能大赛、中华人民共和国职业技能大赛和广东省职业技能大赛优胜奖以上的我市选手及技术指导专家组按规定给予物质奖励。
七、《办法》的主要亮点
　　围绕技能人才“培养、使用、评价、激励”主线，强化竞赛制度建设和政策引导，《办法》着重提升全市职业技能竞赛科学化、规范化、专业化水平，主要有四大亮点：一是坚持规范管理，明确全市职业技能竞赛实行分类管理，健全竞赛体系，明确与全国、全省职业技能大赛相衔接机制；二是坚持问题导向，在全面总结以往职业技能竞赛工作的成效和经验的基础上，细化申请举办竞赛条件，优化申报省市级竞赛程序，明确主办、承办（协办）相关任务责任。三是坚持产业导向，坚持围绕服务我省制造强省战略、现代产业体系建设，推动职业技能竞赛与产业发展深度融合。四是强化表扬奖励，明确提出对世赛、国赛、省赛和市赛的获奖选手，相关技术指导专家组，世赛基地以及表现突出的单位个人，按规定分别给予精神和物质奖励。
 
