

湛卫办函〔2022〕165号

关于印发《湛江市卫生健康系统2022年

部门联合“双随机、一公开”抽查

工作计划》的通知 DOCVARIABLE  FlSubject  \* MERGEFORMAT 
各县（市、区）卫生健康局、湛江市经开区人口和社会事务局，湛江市疾控中心，湛江市卫生监督所：

为深入贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府关于在市场监管领域全面推行“双随机、一公开”跨部门联合监管，进一步做好我市 2022 年度部门联合“双随机、一公开”监管工作。现将《湛江市卫生健康系统2022年部门联合“双随机、一公开”抽查工作计划》印发给你们，请结合实际开展落实工作。

                         湛江市卫生健康局办公室

                            2022年7月15日

湛江市卫生健康系统2022年部门联合

“双随机、一公开”抽查工作计划

为认真贯彻落实《广东省市场监督管理局关于进一步做好2022年度部门联合“双随机、一公开”监管工作的函》（粤市监信监函〔2022〕742 号）及《关于进一步做好湛江市2022年度部门联合“双随机、一公开”监管工作的通知》（湛随办字〔2022〕10 号）等部署，根据《湛江市市场监督管理局等36部门关于印发<湛江市市场监管领域部门联合抽查事项清单（第一版）>的通知》（湛市监信〔2021〕34号，以下简称“《清单》”）等要求，并结合工作实际，制定部门联合抽查工作计划如下。

一、抽查内容

（一）影剧院、录像厅（室）、游艺厅（室）、舞厅、音乐厅卫生状况及卫生制度建立情况的检查。

（二）宾馆、旅店取得许可证情况的检查；宾馆、旅店卫生情况的检查。

二、组织实施

（一）抽取任务。各县（市、区）要按照市卫生健康局制定的《湛江市卫生健康系统2022年部门联合“双随机、一公开”抽查任务分配表》（见附件2）要求，通过湛江市“双随机、一公开”综合监管系统（http://19.144.5.215:8080/ssj/），对应联合本级配合部门，抽取并制订公共场所卫生监督跨部门联合双随机抽查任务计划，明确检查内容、检查时间、检查方式，随机选取抽检对象、随机选派执法人员，做好资料共享、资料互通工作，确保抽查检查顺利完成。

（二）确定任务。于2022年7月22日前完成公共场所卫生监督部门联合双随机任务抽取，并填写《各县（市、区）部门联合“双随机、一公开”抽取任务表》（见附表2，以下简称“《任务表》”），于7月25日前将《任务表》盖章扫描版和电子文档报送至市卫生健康局政策法规和综合监督科。

（三）严格检查。任务抽取后，各县（市、区）要严格按照检查项目联合配合部门在本辖区开展监督检查，提前从系统导出对应任务检查表以便检查结束后录入情况结果，并在检查过程做到全程记录。同时，要做好国家随机监督抽查任务与跨部门联合抽查工作的衔接，对同一检查对象，实现“进一次门、查多项事”，提高执法效能，避免多头执法、重复执法。发现违法行为符合立案条件的，要依法立案查处。

（四）结果公开。承担抽查任务的各县（市、区）要按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，如实汇总联合检查情况，按照除依法依规不适合公开的情形外，及时将抽查检查结果归集到相应市场主体名下，进行公开公示，接受社会监督，达到抽查一部分、警示一大片、规范全行业的效果。推进抽查结果信息和社会信用体系衔接，将随机抽查发现的违法行为纳入企业信用记录，建立健全跨部门联动响应和失信联合惩戒机制，形成“一处违法，处处受限”的信用监管效应。
三、工作要求

（一）加强组织领导。各县（市、区）要高度重视部门联合双随机抽查工作，按照国家、省和市开展随机抽查工作要求，统筹合理安排，精心组织实施，组织协调好监督监测工作。

（二）不断完善平台数据。要及时在湛江市“双随机、一公开”综合监管系统上动态更新执法人员名录库数据信息，确保信息准确。

（三）确保按时完成任务。各项跨部门抽查任务应于2022年10月31日前完成。各县（市）卫生监督机构应于11月5日前汇总本辖区的监督抽检自查报告和相关汇总表（详见附件3、4）一并报送本级卫生健康行政部门和市卫生监督所。未设卫生监督机构的区，由区卫生健康行政部门负责该项工作。市卫生监督所汇总全市部门联合监督抽检工作情况，形成分析报告于2022年11月10日前报市卫生健康局政策法规和综合监督科。

（四）做好协助和指导工作。市卫生监督所负责指导各县（市）卫生监督所做好本次监督抽查工作；协助和指导各区卫生健康行政部门做好辖区的公共场所的抽查任务；跟踪督促各县（市、区）按时上报信息任务。

四、其它事宜

请各地各单位认真贯彻落实国家、省和市关于进一步做好部门联合“双随机、一公开”监管工作的文件内容和要求部署，组织实施好本次跨部门联合抽查任务。各级卫生监督机构和疾病预防机构要积极主动，密切配合，各司其职，各负其责，按时保质完成上级部门下达任务。市卫生健康局将适时组织调研督导，对工作开展滞后、信息报送延误等问题进行通报。执行中如有问题，可与市卫生健康局政策法规和综合监督科或市卫生监督所各专业联系人联系。

湛江市卫生健康局政策法规和综合监督科联系人：江卓莹，粤政易同名，联系电话：3130016，邮箱：wykxzpq@163.com；

湛江市卫生监督所联系人：陈海波，粤政易同名，2676012，ldjlxmlsb@163.com（公共场所卫生监督）。

附件：1.湛江市卫生健康系统2022年部门联合“双随机、
一公开”抽查任务分配表

2.各县（市、区）部门联合“双随机、一公开”抽取

任务表

3.各县（市、区）推进“双随机、一公开”统计表

4.各县（市、区）跨部门联合“双随机、一公开监管

工作自查报告（模版）

5.公共场所卫生双随机监督检查表

湛江市卫生健康局办公室                   2022年7月15日印发

