
附件1
定向选点设计任务书

一、选点特色

选点一：生态村落——麻章区金牛岛红树林片区
湛江市是“全国红树林面积最大的地级市”“全国勺嘴鹬最大的越冬地”，拥有“全国最古老白骨壤林”。其中，麻章区金牛岛红树林片区具有红树林品质最优、生态群落最丰富的特点。该片区村庄景观风貌提升规划设计需重点研究红树林湿地景观特色与乡村建筑风貌的融合，通过挖掘规划区滨海旅游、传统文化习俗、特色民宿营造等乡村风貌提升潜力，探索滨海村落风貌整治提升模式。

选点二：湛美田园——雷州市东西洋田片区

东西洋田是“广东第一田”，素有“粤西粮仓”之称，是广东省最大的双季水稻主产区之一。该片区村庄景观风貌提升规划设计需重点研究雷州半岛田园、果园风光与雷州特色村居风貌的融合，打造田园风光美、乡村风貌美、村居建设美的雷州半岛特色田园乡村，探索跨乡镇农业连片空间整体风貌整治提升路径。

选点三：滨海渔乡——开发区海豚湾片区
雷州湾中华白海豚自然保护区是国内第五处中华白海豚最健康种群区。雷州湾的中华白海豚是在中国沿岸新发现的一个种群，其种群数量仅次于珠江口，集中度超过珠江口。该片区村庄景观风貌提升规划设计需重点关注湛江市滨海特色，打造以中华白海豚为名片，集渔旅融合、渔乡建筑、特色民宿为一体的具有海洋文化特色的滨海渔乡。

选点四：水美乡村——廉江市夏插河片区
雷州半岛曾长期面临水资源短缺问题。广东省系统谋划环北广东工程二期后，正逐步构建江、河、湖、库、塘、池相互贯通的区域水网，致力将雷州半岛苦旱之地打造成独具热带风情的绿美半岛。该片区村庄景观风貌提升规划设计需结合“绿美雷州半岛水美乡村建设”工程，以九洲江等雷州半岛主要水系为脉络，推进滨水空间景观营造，挖掘当地特色水文化，打造水村相融、人水和谐、河光云影、碧水蓝天的雷州半岛水美乡村。

选点五：半岛古韵——遂溪县苏二村片区
雷州半岛历史悠久，文化璀璨，拥有众多物质与非物质文化遗产。其中，遂溪县苏二村是久负盛名的千年古村，获评为第六批中国历史文化名村、第一批中国传统村落。该片区村庄景观风貌提升规划设计需对现状保留的各类历史文化遗产进行系统梳理，基于“保护为主、活化利用、活力置入”的基本原则，以规划区现状文化、乡村风貌资源本底为抓手，打造富有雷州古韵的特色乡村风貌。
二、设计要求

为保证比赛公平性，各选点设计内容框架相同，但每个选点设计成果应凸显自身特色。设计内容框架采用“4+N”模式，包含4项必做内容和3项可选内容，其中3项可选内容应自行选择至少1项进行设计，具体如下：
（一）（必做）规划总体设计

规划总体设计可不限于项目背景、规划构思、规划内容、项目特色及创新等，应充分考虑“雷州半岛乡村特色”，抓住乡村特色资源点，做好乡村风貌提升，打造湛江乡村文化旅游新的增长极，形成可复制、可推广的雷州半岛乡村风貌提升设计经验。

应开展选点范围文化特色研究，分析周边区域文化特色的差异与联系，找准本片区在更大区域文化格局中的定位与角色，形成具有差异化和吸引力的文化主题概念。确定整体规划布局，划分总体功能分区，并明确各功能区的规模、位置关系与相互联系。研究如何将文化特色元素转化为可体验、可消费的文化产品或文化活动，为建筑风貌设计提供文化内涵支撑。

（二）（必做）建筑风貌设计
建设风貌设计成果主要基于雷州半岛建筑风貌特色，重点在新建或改建的民居建筑、公共建筑、旅游服务设施等层面提供国际化视野与开创性设计，便于后续形成雷州半岛乡村建筑风貌指引，凸显雷州半岛特色，改善乡村风貌，彰显新岭南风尚。

应确定选点范围的建筑风格基调，提出建筑风格的设计指引，包括建筑的形式、色彩、材质、比例等方面的要求，确保新建建筑与周边环境及历史建筑相协调统一，同时展现出独特的地域文化特色。

针对不同功能类型的建筑，分类制定详细的风貌设计细则，在满足功能需求的前提下，通过建筑造型、细部处理等手法体现设计选点的个性与特色，至少应包括农房建筑和公共建筑特色风貌设计，农房建筑特色风貌设计应包含新建类和改扩建类2种类型，公共建筑特色风貌设计可自行选择1至3类，如祠堂、戏楼、行政服务中心、展览馆、博物馆、游客中心、驿站等公共建筑单体设计；若策划有民宿项目，可选择性增加民宿酒店特色风貌设计，若策划有历史文化建筑激活，可选择性增加历史文件建筑修缮方案。
（三）（必做）景观节点设计
结合绿美湛江生态建设，深度挖掘湛江历史文化古韵，如年例、雷州戏剧、抗法抗日红色精神、雷州石狗、遂溪醒狮、东海岛人龙舞等湛江特色文化符号，结合村庄入口、文化楼、文化小公园等景观节点建设，谋划具有实用性的，可落地可推广的景观、公共艺术与环境设计模式；建议优先考虑：

-公园及开敞空间，各类公园、郊野公园以及街道、广场、庭院和小花园、街景与绿化、乡村绿化提升等。

-最美水文景观沿线景观，包括但不限于九洲江、南渡河、遂溪河、雷州青年运河干流及主要支线等环北二期工程主要沿线。

-山水旅游游径，包括古驿道、碧道、森林步道、观光缆车线路沿线景观及相关景观设施等。

-景区-社区-镇区融合场景，选取生态旅游资源较佳的场景进行提升设计，塑造富有湛江市乡村风貌特色的标志性场景。

（四）（必做）公共艺术与设施设计
结合设计选点特色风貌主题与空间环境，策划一系列公共艺术作品的布局与设计。公共艺术作品形式包括雕塑、壁画、装置艺术等，应具有较高的艺术品质与文化内涵，能够成为片区的文化亮点与视觉焦点，同时与周边建筑和景观环境相互呼应、相得益彰。鼓励采用互动性、参与性强的公共艺术形式，增强公众与艺术作品之间的互动与体验，提升公共艺术的感染力与吸引力。

（五）（可选）视觉识别系统设计

制定项目片区的视觉识别系统（VIS）规范手册，包括标志、标准字、标准色等基础元素的设计，以及这些元素在导览标识、宣传资料、纪念品等方面的应用规范。标志设计应简洁、独特、具有较高的识别性和文化代表性，能够准确传达项目片区的核心价值与特色形象。标准字与标准色的选择应与标志相协调统一，并在各类应用场景中保持一致性与规范性，形成统一而鲜明的视觉形象体系，提升项目片区的品牌形象与市场影响力。

（六）（可选）乡村运营方案
制定针对性的整体营销策略，明确目标市场定位与目标客户群体特征，提出全方位的品牌宣传与市场推广活动，提高项目方案的知名度与美誉度，吸引更多游客与投资者。探讨乡村运营的资金筹集与收益分配机制，提出合理的投资回报模式与风险防控措施，保障乡村运营的资金需求与经济可行性。

（七）（可选）村庄特色风貌建设成效

村庄特色风貌建设成效（如已有建设成果可附上实施成效照片图集）。近3年在村庄公共空间、农村建筑、大地景观、人居环境、农业设施、乡村绿化、旅游发展、历史文化保护等方面已建成的规划建设成就内容。
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湛江市“湛美乡村，设计赋能”风貌设计大赛
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