[bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK1]湛江市关于公开遴选第十五届全国运动会湛江赛区供会农产品种养殖基地及食品定点生产企业的通告

[bookmark: OLE_LINK155]为确保第十五届全国运动会湛江赛区（以下简称十五运会湛江赛区）食材（供运动员“六大类食材”以外）供应安全，全面提升食材供应保障水平，根据省执委会《关于印发〈食品采购供应和食品安全保障等系列文件〉的通知》（十五运粤执办〔2025〕26号）文件精神，特组织开展十五运会湛江赛区供会基地（企业）遴选工作，相关要求如下：
[bookmark: OLE_LINK156]一、供会基地（企业）遴选目标
（一）食用农产品种植、养殖基地:包括蔬菜、水果等种植产品和畜禽、水产等养殖产品的生产企业、农民专业合作社或家庭农场。
（二）畜禽屠宰企业：牛、羊、猪等大型牲畜屠宰企业和家禽屠宰企业。
（三）食品生产企业。
（四）食材供应商。
二、供会基地（企业）遴选原则
（一）公平公正。严格按照遴选相关标准要求和程序开展遴选，确保遴选工作的公平公正。在遴选过程中，将向社会公开遴选相关信息，包括遴选通知、评审结果等。
（二）质量优先。优先选择具备良好质量保障体系、产品质量可靠的食材供应商、供会基地（企业）。严格把控食品质量安全，确保食品符合国家食品安全标准和相关行业标准。
（三）合法合规。食材供应商、供会基地（企业）必须遵守国家法律法规，具备相应的资质和许可，生产经营遵守行业规范和标准。应按照行业规范进行生产经营活动，确保产品质量安全和反兴奋剂工作有关要求。选择食品安全风险低、社会信誉度良好的食材供应商、供会基地（企业）食品生产经营者和食用农产品供应企业承担食品供应任务。
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK19]（四）责任明确。明确食材供应商、供会基地（企业）的责任和义务，供应商、供会基地（企业）应建立健全质量安全管理制度，加强内部管理，确保食材符合标准。对供应商、供会基地（企业）在遴选过程中出现的违规行为（包括食源性性兴奋剂阳性事件或质量问题），应依法追究责任，对违规行为进行严肃处置。
三、供会基地（企业）资质条件
（一）食材供应商资质条件
1.持合法有效证照经营（营业执照、食品经营许可证或仅销售预包装食品备案），从事接触直接入口食品工作的从业人员，应当取得健康证明后方可上岗工作。
2.具有与食材供应食品品种、数量相适应的分拣、贮存、经营场所以及设备、设施；具备相应检测能力的检测人员和检测室；具备相应数量和监控、温控设备的冷链运输车辆和运输配送能力。
3.严格落实进货查验和留存供货商的证照（营业执照、食品经营许可证或食品生产许可证），产品的检测报告（六大类食材含食源性兴奋剂检测报告）或合格证明材料以及进货票据等。
4.所有食材供应商及其上游企业必须有出入库信息。直接从产地进货的，必须有合法有效的营业执照、承诺达标合格证（食用农产品）或者其他质量合格凭证，食用农产品实行“批批检”（快检）。预包装食品要求提供生产厂家同批次的检测报告，禁止销售“三无食品”、过期、变质、伪劣食品。
5.近三年经营信用情况良好，未被政府有关部门处罚，未列入相关“黑名单”。
6.供应商法定代表人、总经理、负责人及重要岗位工作人员政治素质好、作风正派，遵纪守法、照章纳税缴费，企业信用档案中无不良记录。
7.同等条件下优先选择大型、曾为大型赛事食品供应保障经验的食品销售企业。
（二）供会基地（企业）资质条件
1.种植基地
[bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK70][bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK71][bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK72][bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK73][bookmark: OLE_LINK49][bookmark: OLE_LINK74]（1）“一票否决”条件。有下列情况之一的，不得准入：①近三年内官方质量安全监督抽检有不合格样品的；②基地生产环境达不到标准要求的；③生产基地内及附近有影响质量安全污染源的；④企业生产经营及信誉有不良记录的；⑤弄虚作假的。
[bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK75][bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK76][bookmark: OLE_LINK77]（2）“优先”条件。有下列情况之一的，在同等条件下优先准入：①十五运会省执委会推荐的农产品生产经营企业；②是地级市及以上的重点龙头企业或农民合作社示范社的；③曾为大型赛事或重要会议供应过产品且提供合同等证明材料的；④有“二品一标”认证或欧盟认证的。
[bookmark: OLE_LINK78]（3）企业主体条件。基地必须具备合法的生产经营主体资质，营业执照、税务登记证、信用代码证等证照齐全。
[bookmark: OLE_LINK34][bookmark: OLE_LINK79][bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK80][bookmark: OLE_LINK36]（4）企业生产功能条件。①企业有与供应需求量相适应的产品品质和基地规模，有独立基地，生产设施齐全，场容场貌整洁；②企业有三年以上从事种植生产经历，具备标准化生产的成熟技术路线和生产模式，并有足够的生产及管理人员；③企业应具备质量安全检测室，配备必要的农药残留检测仪器设备，有专门检测人员，检测结果记录真实完整。
2.畜禽养殖基地
[bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK81][bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK82][bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK83][bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK84]（1）“一票否决”条件。有下列之一的，不得准入：①近三年内官方质量安全监督抽检有不合格样品的；②所在地近三年发生过非洲猪瘟、牲畜口蹄疫、高致病性禽流感、小反刍兽疫等农业农村部规定的重大动物疫情的；③生产基地内及附近有影响质量安全污染源的；④企业生产经营及信誉有不良记录的；⑤弄虚作假的。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK41][bookmark: OLE_LINK85][bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK86][bookmark: OLE_LINK43][bookmark: OLE_LINK87][bookmark: OLE_LINK88]（2）“优先”条件。有下列之一的，在同等条件下优先准入：①十五运会省执委会推荐的农产品生产经营企业；②是市级及以上的畜禽养殖重点龙头企业或农民合作社示范社的；③曾为大型赛事或重要会议供应过产品且提供合同等证明材料的；④畜禽养殖企业通过省级或国家级无疫小区或动物疫病净化场验收的；⑤企业产品有绿色食品、有机食品、地理标志认证或欧盟认证的。
[bookmark: OLE_LINK89][bookmark: OLE_LINK90][bookmark: OLE_LINK91]（3）企业主体条件。基地必须具备合法的生产经营主体资质，营业执照、税务登记证、信用代码证等证照齐全，符合《动物防疫条件审查办法》相关要求，有当地县级以上农业农村主管部门或行政审批部门核发的《动物防疫条件合格证》。
[bookmark: OLE_LINK44][bookmark: OLE_LINK92][bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK93]（4）企业环境条件。①距离村、镇居住点、集贸市场以及其他畜禽场、屠宰场1km以上；②养殖小区有净道和污道，主要功能区分明显，包括生活区、办公区、生产区、隔离区，不同功能区间相互隔离。
[bookmark: OLE_LINK94][bookmark: OLE_LINK47][bookmark: OLE_LINK67][bookmark: OLE_LINK95][bookmark: OLE_LINK96][bookmark: OLE_LINK48][bookmark: OLE_LINK97]（5）企业生产功能条件。①企业有与供应需求量相适应的产品品质和养殖基地规模；②有独立养殖基地和基础设施，水电配套，场容场貌整洁，运输道路畅通；③企业有三年以上从事畜禽养殖生产经历，具备标准化生产的成熟技术路线和生产模式，并有足够的生产及管理人员；④企业应具备质量安全检测室，配备必要的药物残留检测设备，有专门人员，检测结果记录真实完整。
3.畜禽屠宰企业
[bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK98][bookmark: OLE_LINK99][bookmark: OLE_LINK100]（1）“一票否决”条件。有下列情形之一的，不得准入：①近三年内官方质量安全监督抽检有不合格样品的；②生产基地内及附近有影响质量安全污染源的；③企业生产经营及信誉有不良记录的;④弄虚作假的。
[bookmark: OLE_LINK52][bookmark: OLE_LINK101][bookmark: OLE_LINK53][bookmark: OLE_LINK28][bookmark: OLE_LINK102][bookmark: OLE_LINK54][bookmark: OLE_LINK103][bookmark: OLE_LINK104][bookmark: OLE_LINK105]（2）企业“优选”条件。有下列情形之一的，在同等条件下优先准入：①获得国家级农业产业化经营重点龙头企业荣誉称号的;②曾为大型赛事或重要会议供应过产品且提供合同等证明材料的;③企业检测实验室通过CNAS认证的；④集养殖、屠宰、运输为一体的。⑤企业产品有绿色食品、有机食品、地理标志认证或欧盟认证中一项以上认证证书。
[bookmark: OLE_LINK106][bookmark: OLE_LINK107][bookmark: OLE_LINK108][bookmark: OLE_LINK109][bookmark: OLE_LINK110]（3）屠宰主体条件。屠宰企业具备合法的生产经营主体资质，营业执照、税务登记证、信用代码证等证照齐全，猪牛羊屠宰企业具有属地市级人民政府核发的定点屠宰证书，家禽屠宰企业经市级农业农村主管部门备案，符合《动物防疫条件审查办法》相关要求，有《动物防疫条件合格证》，供应有清真要求的动物制品的屠宰企业，必须具备相关部门核发的清真食品加工资质。
[bookmark: OLE_LINK56][bookmark: OLE_LINK111][bookmark: OLE_LINK57][bookmark: OLE_LINK112][bookmark: OLE_LINK58][bookmark: OLE_LINK113][bookmark: OLE_LINK59][bookmark: OLE_LINK114]①屠宰企业应为现代化大型肉品企业，有三年以上从事屠宰加工经历，企业屠宰加工过程中验收、屠宰、分割、包装、贮存和运输等环节的场所、设施设备符合《食品安全国家标准畜禽屠宰加工卫生规范》（GB12694-2016）；②生猪屠宰企业是设区市以上A类定点屠宰企业；③基本技术条件符合《畜类屠宰加工通用技术条件》（GB/T17237-2008），配备完备的监控设备设施，对畜禽进厂、生产加工、检验检疫过程及产品出厂实现全程监控；④企业应具备产品质量安全检测室，配备必要的检测设备和专门检测人员，检测结果记录真实完整。
4.水产品养殖基地
[bookmark: OLE_LINK61][bookmark: OLE_LINK115][bookmark: OLE_LINK62][bookmark: OLE_LINK116][bookmark: OLE_LINK63][bookmark: OLE_LINK117][bookmark: OLE_LINK118]（1）“一票否决”条件。有下列之一的，不得准入：①近三年内官方质量安全监督抽检有不合格样品的；②养殖用水不符合《无公害食品淡水养殖用水水质标准（NY5051-2001）》或《无公害食品海水养殖用水水质标准（NY5052-2001）》的；③生产基地内及附近有影响质量安全污染源的；④企业生产经营及信誉有不良记录的；⑤弄虚作假的。
[bookmark: OLE_LINK64][bookmark: OLE_LINK119][bookmark: OLE_LINK65][bookmark: OLE_LINK120][bookmark: OLE_LINK66][bookmark: OLE_LINK121][bookmark: OLE_LINK122]（2）企业“优先”条件。有下列之一的，在同等条件下优先准入：①十五运会省执委会推荐的农产品生产经营企业；②是地级市及以上的水产重点龙头企业或农民合作社示范社的；③曾为大型赛事或重要会议供应过产品且提供合同等证明材料的；④水产养殖企业获得农业农村部水产健康养殖与生态养殖示范区认定的；⑤有绿色食品、有机食品、地理标志认证或欧盟认证的。
[bookmark: OLE_LINK123]（3）企业主体条件。基地必须具备合法的生产经营主体资质，营业执照、税务登记证、信用代码证等证照齐全。
[bookmark: OLE_LINK124]（4）产地水质条件。水产品养殖基地水源水质符合《渔业水质标准》（GB11607-1989）,养殖用水符合《无公害食品淡水养殖用水水质标准（NY5051-2001）》或《无公害食品海水养殖用水水质标准（NY5052-2001）》。
[bookmark: OLE_LINK125][bookmark: OLE_LINK126][bookmark: OLE_LINK127]（5）水产主体条件。①企业有与供应需求量相适应的产品品质和养殖基地规模，有独立基地和基础设施，水电配套，场容场貌整洁，水产品运输道路畅通；②企业有三年以上从事水产品养殖生产经历，具备水产品标准化生产的成熟技术路线和生产模式，并有足够的生产及管理人员,有完备的养殖生产记录；③企业应具备水产品质量安全监测室，配备必要的药物残留监测设备，有专门人员，检测结果记录真实完整，或委托第三方开展水产品质量检测连续3年以上。
[bookmark: OLE_LINK128]（三）供会食品生产企业资质条件
[bookmark: OLE_LINK129]（1）供会食品（清真食品）生产企业应具有合法有效的营业执照、食品生产许可证，食品生产许可类别应与供应食品品种相匹配。近3年未有食品安全相关行政处罚案件。
[bookmark: OLE_LINK130]（2）具有与供会食品品种、数量相适应的食品生产加工场所、设备或设施、检验室和检验能力。
[bookmark: OLE_LINK131][bookmark: OLE_LINK132]（3）具有健全的食品安全管理制度，配备相适应的食品安全管理人员。有建立食品安全风险管控清单，并建立实施食品安全“日管控、周排查、月调度”工作机制。从事接触直接入口食品工作的从业人员取得健康证明后方可上岗工作。
[bookmark: OLE_LINK133]（4）严格执行严格原料进货查验、生产加工过程控制、原料与成品出厂检验控制、运输和交付控制等管理制度。
[bookmark: OLE_LINK134]（5）有食品储存运输管理制度，储存运输能力满足供应需求。
[bookmark: OLE_LINK135][bookmark: OLE_LINK136]（6）同等条件下优先选择大型食品生产企业，实施HACCP、GMP、ISO22000等食品安全管理体系认证的食品生产企业，曾为大型赛事或重要会议供应过食品的企业。
四、申请材料
（一）申请表。填写《十五运会和残特奥会食品供应单位申请表》（附件1），内容包括企业（基地）基本信息、认证情况、拟供产品信息等。
（二）资质证明。提供营业执照副本、生产许可证、相关资质证书等复印件。
（三）企业（基地）简介。包括企业（基地）地理位置、生产规模、生产流程、质量安全管理措施、赛会期间每天可供应的产品数量等内容。
（四）产品质量报告。提供近一年食品（农产品）质量检测报告，检测项目应涵盖相关主要指标。
（五）承诺达标合格证。供会基地（企业）需提供食用农产品承诺达标合格证。
（六）承诺书。填写《十五运会和残特奥会食品供应单位食品质量安全和食源性兴奋剂防控责任承诺书》（附件2）。
（七）其他相关材料。如荣誉证书、获奖证明、农安信用评定情况、农产品投入品记录等相关资料。
五、遴选程序
[bookmark: OLE_LINK21]按照企业自愿申请、企业所在地行业主管部门初审推荐、地市执委会审核、现场核查、公示等程序，确定十五运会和残特奥会食材供应商、供会基地（企业）目录。
[bookmark: OLE_LINK25]（一）提出申请。按照自愿申报原则，有意愿申报十五运会湛江赛区食品供应的企业（基地），填写《十五运会湛江赛区食品供应单位申请表》。
（二）现场核查。由十五运会湛江赛区执委会办公室（以下简称湛江市执委办）牵头，组织开展现场核查，涉及省外专供单位的由省级主管部门协调安排。核查组成员原则上为3-5人，由相关部门人员和食品安全专家组成。核查组现场核查后需填报《十五运会湛江赛区食材供应单位现场核查报告》（附件3和附件3-1）。
（三）结果公示。经过材料审核、现场核查等程序后符合要求的，由湛江市执委办进行公示，公示时间为5个工作日。
[bookmark: _GoBack]（四）结果反馈。公示期满无异议的，由湛江市执委办向申请单位出具《十五运会湛江赛区食品供应单位遴选入围告知书》，最终确定十五运会湛江赛区食材供应商、供会基地（企业）目录。
（五）退出机制。入围企业（基地）具有以下情形之一的，取消供应资格：①不遵守国家有关法律法规规定的。②在国家或市级抽检中检出严重不合格情形的。③无正当理由拒不配合保障工作监督管理及组织协调的。④供应期间发生重大食品安全事故的。⑤备案企业名称、法人、通讯地址、生产基地、投入品、关键设备及质量安全管理体系发生变化的。⑥不具备突发事件应急处置能力及工作预案执行不到位的。⑦湛江市执委办组织有关部门对入选十五运会湛江赛区食品供应目录的供应商、供会基地（企业）开展抽查，抽查结果认为不符合要求的。
因入围企业退出可能造成食品供应不足，在公开遴选时，湛江市执委办可适当增加合格食材供应商、供会企业（基地）数量。
六、申报时间
请各申报生产经营主体根据相关工作指引和遴选工作要求，于2025年7月20日前将相关申请材料报市农业农村、市场监督管理部门初审，联系人：市市场监督管理局刘秋霞，（0759）3586359；市农业农村局周武，（0759）3221906；市海洋与渔业局钱佳慧，（0759）3209919。

[bookmark: OLE_LINK10]附件：1.十五运会湛江赛区食品供应单位申请表
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK20]2.十五运会湛江赛区食品供应单位食品质量安全
和食源性兴奋剂防控责任承诺书
[bookmark: OLE_LINK152][bookmark: OLE_LINK22]3.十五运会湛江赛区食品供应单位现场核查报告
[bookmark: OLE_LINK154][bookmark: OLE_LINK153]4.十五运会湛江赛区食品供应单位现场核查表
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