附件3

[bookmark: _GoBack]任务指标认定标准（试行）

一、引进培养掌握核心技术、即将产业化和市场前景好的创新创业团队（个）
认定标准：团队应具备核心技术，且该技术具有产业化前景和市场潜力。团队成员应具有相关领域的专业知识和经验，团队结构合理，具备实现产业化的能力。
佐证材料：提供团队成员的简历、花名册、团队运作形式说明、团队现阶段取得的技术成果证明材料（包括但不限于专利、软件著作权、产业化应用等证明），以及团队获得的相关荣誉或资助证明。
二、引进培养科技创新领军人才（国家、省重点人才项目入选者）（人）
认定标准：科技创新领军人才是指符合国家、省、市重点人才项目入选条件，且在相关领域具有突出学术造诣、科技创新能力或重要影响力的人才，包括但不限于国家“万人计划”杰出人才、领军人才入选者，国家重点实验室、工程实验室、工程（技术）研究中心等国家级科研平台的主任或副主任，省部共建国家重点实验室等省级科研平台的主任或副主任，市级重点实验室、工程技术研究中心等科研平台的主任，以及在国内外知名企业、高校、科研机构担任重要职务并取得显著成果的专业技术人才或经营管理人才，或具有同等水平的其他人才。
佐证材料：提供人才的入选证书、相关证明文件、学术成果证明（如论文、专利等）、在原单位的工作证明及业绩证明等。
三、引进培养硕士博士博士后（人）
认定标准：引进或培养的人员应具有硕士、博士学位或博士后研究经历，专业与企业需求相关，能够为企业的发展提供技术支持或智力保障。
佐证材料：提供人员的学历学位证书、与企业签订的劳动合同或培养协议、在企业的工作成果或研究项目证明等。
四、引进培养创业和企业经营管理人才（人）
认定标准：人才应具有创业经验或企业经营管理经验，具备较强的市场开拓能力和企业管理能力，能够带领企业实现良好的经济效益和社会效益。
佐证材料：提供人才的创业和企业经营管理经历证明、曾任企业部门副职及以上岗位的与企业签订的劳动合同或合作协议等。
五、引进培养技能人才（人）
认定标准：获得相应的职业技能等级证书，如初级工、中级工、高级工、技师、高级技师等；在世界技能大赛、国家级技能竞赛、省级技能竞赛等赛事中获得奖项或荣誉称号，如世界技能大赛获奖者、中华技能大奖获得者、全国技术能手荣誉称号获得者等；获得与行业相关的专业技能证书，如海洋牧场养殖技术证书、潜水员证书、安全生产与管理证书、订单式就业技能证书等；在相关领域具有一定的工作经验，且在工作中取得显著的技术成果或经济效益，如解决关键技术难题、改进生产工艺、提高产品质量等。
佐证材料：提供技能人才的职业技能等级证书原件及复印件，证书应由国家认可的鉴定机构颁发，且在有效期内；提供技能人才在各类技能竞赛中获得的获奖证书等实物证明；提供技能人才获得的行业认定证书，如海洋牧场养殖技术证书、潜水员证书等，证书应由相关行业主管部门或权威机构颁发；提供技能人才的工作经历证明，如劳动合同、社保缴纳记录、工作单位出具的工作证明等；提供其在工作中取得的技术成果证明，如专利证书、技术创新报告、项目验收报告等；提供与引进单位签订的劳动合同、聘用合同或合作协议，明确双方的权利义务和工作目标。
六、培训产业人才数量（人次）
认定标准：组织开展针对产业人才的培训活动，培训内容应与产业发展需求相关，能够提升人才的专业技能或综合素质。
佐证材料：提供培训计划、培训课程安排、培训教材、参加培训人员的签到表及名单（体现人次）、培训总结、宣传报道等。
七、重点产业企业及产值增长情况
认定标准：重点产业企业是指在海洋牧场产业相关领域（养殖装备、水产养殖、水产饲料、动保、水产品加工销售与贸易）内，具有较高技术水平、市场竞争力和发展潜力的企业。产值增长情况则是衡量这些企业在一定时期内经济产出增长的指标。认定标准可参考：企业属于国家或地方重点产业目录范围；企业具有一定的生产规模和市场占有率；企业在技术创新、产品质量、品牌建设等方面具有优势；企业近三年产值呈现稳定增长态势，产值增长率超过一定比例（如10%）。
佐证材料：提供企业营业执照、组织机构代码证等基本证照，证明企业的合法性和存续状态；提供企业所属重点产业领域的证明材料，如行业资质证书、产品认证证书等；提供企业当年及上一年度的财务报表，特别是产值相关数据，证明产值增长情况；提供企业市场竞争力的证明，如市场份额报告、客户满意度调查报告、品牌影响力证明等。
八、新增重点产业关键核心技术专利授权（有价值专利）（个）
认定标准：专利应属于重点产业的关键核心技术领域，具有较高的技术创新性和市场价值，能够为企业在市场竞争中提供优势。
佐证材料：提供专利授权证书、专利检索报告、专利技术的应用证明或市场评估报告等。
九、新增重点产业领军企业（包括专精特新、小巨人、科技创新企业等）（家）
认定标准：企业应符合专精特新、小巨人、科技创新企业等认定标准，具有一定的行业影响力和市场竞争力，在海洋牧场产业相关领域（养殖装备、水产养殖、水产饲料、动保、水产品加工、销售与贸易）具有领先地位。
佐证材料：提供企业获得的相关荣誉证书、认定文件、企业经营业绩证明、技术创新成果证明等。
十、建设“海洋牧场+休闲旅游”综合发展示范项目（个）
认定标准：项目应结合海洋牧场的建设和休闲旅游的开发，具有创新性和示范性，能够带动当地海洋文旅产业的发展和渔民增收。
佐证材料：提供项目的建设规划、实施方案、项目实施过程中的图片及视频资料、项目的经济效益和社会效益评估报告等。
十一、打造以渔旅为主要观光节点的精品路线（条）
认定标准：精品路线应以渔旅为主要特色，串联起多个具有代表性的观光节点，线路设计合理，具有吸引力和可行性，能够为游客提供良好的旅游体验。
佐证材料：提供精品路线的设计方案、路线图、各观光节点的介绍及图片、游客流量情况及反馈意见、路线收入、旅游相关部门的评价等。
十二、设立核心技术攻关课题（个）
认定标准：课题应围绕海洋牧场全产业链的核心技术展开，具有明确的研究目标和预期成果，能够解决企业或行业面临的技术难题，提升核心竞争力。
佐证材料：提供课题的立项文件、研究方案、进展情况报告、研究成果及应用证明等。
十三、取得突破关键核心技术（个）
认定标准：技术应属于关键核心领域，具有较高的技术难度和创新性，对企业及行业发展具有重大推动作用。
佐证材料：提供技术突破的证明材料，如技术鉴定证书、专家评审意见、技术应用案例及效果评估报告等。
十四、吸引国内外海洋产业链专家人才参与行业调研指导与高校院所和职业院校建立合作关系的海洋领域重点企业（家）
认定标准：企业应为海洋领域重点企业，与国内外海洋产业链专家人才建立联系，并吸引其参与行业调研指导；同时，企业应与高校院所和职业院校建立合作关系，共同开展人才培养、技术研发等活动。
佐证材料：提供企业与专家人才的合作协议或邀请函、专家参与调研指导的记录及成果、与高校院所和职业院校的合作协议、合作开展的项目及活动证明等。
十五、新增水产绿色生态养殖示范园、预制菜产业园等园区、平台布局打造攻关示范工程项目（个）
认定标准：园区或平台应符合水产绿色生态养殖、预制菜产业等发展方向，具有一定的规模和设施条件，能够发挥示范引领作用；攻关示范工程项目应在相关领域具有创新性和突破性，能够解决产业发展中的关键问题。
佐证材料：提供园区或平台的建设规划、运营管理制度、核心团队成员等；攻关示范工程项目的立项文件、实施方案、进展情况报告、阶段性成果等。
十六、取得国内领先的科研成果和专利获奖数（项）
认定标准：科研成果和专利应在国内同领域处于领先地位，具有较高的学术价值和应用价值，获得相关奖项或荣誉，能够提升企业的知名度和影响力。
佐证材料：提供科研成果的鉴定证书、专利授权证书、获奖证书、成果推广应用证明等。
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