
湛环建〔2020〕 号 

关于中科炼化一体化配套输气管道工程

变更环境影响报告书的批复

中国石油化工股份有限公司天然气分公司：

你司报送的《中科炼化一体化配套输气管道工程变更环境影响报告书》（以下简称“报告书”）及有关材料收悉。经研究，现对报告书批复如下：

一、我局曾于2019年3月以《关于中科炼化一体化配套输气管道工程环境影响报告书的批复》（湛环建〔2019〕1号）批复了该项目环境影响报告书。现该项目因工程路由调整发生了重大变动，按规定须重新报批项目的环境影响报告书。

根据报告书的评价结论、技术评估意见以及湛江市生态环境局遂溪分局、麻章分局、霞山分局、开发区分局的初审意见，并经我局建设项目环境影响评价文件审批委员会审议，在全面落实报告书提出的各项污染防治、生态保护和环境风险防范措施，确保污染物稳定达标排放和环境安全的前提下，我局原则同意报告书中所列建设项目的性质、规模、地点、生产工艺和拟采取的环境保护措施。

该项目位于湛江市遂溪县、麻章区、霞山区、湛江经济技术开发区，分为“一干一支”（输气干线、东兴炼化支线），管道线路总长约74.7km，管径DN500，设计输气量18×108m3/a，设计压力6.3Mpa。工程变更后，管道线路总长度、设计压力及输气规模不变；工艺站场由4座调整为3座，原文参输气站调整为阀室，部分工艺站场（不涉及压气站）位置发生变更；地下穿越湛江红树林国家级自然保护区实验区路由长度由545m调整为1380m，增加835m；部分路由位置偏移。其中，地下穿越湛江红树林国家级自然保护区实验区段属于重大变动。项目总投资为101406.27万元，环保投资为1938.4万元。

二、项目设计、建设和运营还应重点做好以下工作：

（一）项目管道、输气站、阀室的设计、建设及其与沿线周边建（构）筑物的距离必须符合输气管道工程建设设计规范的有关要求，确保项目输气安全。

（二）严格落实报告书提出的各项施工期污染防治措施，加强施工环境管理，特别是清管试压排水须经沉淀池收集处理后回用、定向钻泥浆水须经泥浆池进行回收处理，防止施工噪声、扬尘、废水及固体废物对沿线环境造成影响。施工场界噪声排放执行《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）。
（三）严格落实报告书提出的各项生态保护措施，采取有效的措施避免对沿线生态环境造成影响，施工余泥渣土应按有关规定及时妥善处理，不得随意堆放和丢弃，施工完毕后应及时进行生态恢复。

（四）严格落实报告书提出的水污染防治措施。营运期湖光输气站无废水排放，东海岛输气站的污水须经预处理后排入中科炼化厂内污水处理厂统一处理，东兴炼化输气站的污水须经预处理后排入霞山水质净化厂统一处理。
（五）严格落实报告书提出的环境风险防范和应急措施，并按照原环境保护部《企业事业单位突发环境事件应急预案备案管理办法（试行）》（环发〔2015〕4号）的有关要求，结合项目环境风险因素，制定完善的环境风险应急预案，并与区域应急体系相衔接，加强应急演练，并与地方政府沟通、协调，事故发生时立即启动应急预案，防止引发环境污染事件，确保环境安全。

三、该项目工程变更后，其建设、运营须按有关规定征得其他相关部门同意。项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度，项目竣工后，建设单位须按规定程序实施项目竣工环境保护验收，验收合格后方可正式投入使用。

四、若项目的性质、规模、地点、生产工艺或者拟采取的环境保护措施发生重大变动，应重新报批项目的环境影响评价文件。

五、其他要求仍按湛环建〔2019〕1号文件执行。

                                市生态环境局

  2020年2月 日

抄送：市生态环境综合执法支队，市生态环境局遂溪分局、霞山分局、麻章分局、开发区分局，市环境科学技术研究所，北京中咨华宇环保技术有限公司（由建设单位送达）。



