关于《关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见（征求意见稿）》

的起草说明

按照《广东省行政规范性文件管理规定》（粤府令第277号）第十九条和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政规范性文件监督管理工作的意见》第四点要求，我局针对《关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见（征求意见稿）》制定有关事宜作说明如下：
一、制定文件的目的
为深入贯彻落实《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》（国发〔2014〕35号）、《广东省人民政府关于深化考试招生制度改革的实施意见》（粤府〔2016〕17号）、《教育部关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》（教基二〔2016〕4号）和《广东省教育厅关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（粤教考〔2017〕15号）的精神，根据国家和省有关文件要求，结合我市的实际情况，我局组织起草了《关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（征求意见稿）。

二、起草过程
根据省教育厅实施新一轮中考改革的部署，我局立即组织调研组到本市初、高中学校进行调研，并先后赴广州、中山、江门等地考察学习，学习借鉴外地经验。在广泛调研基础上，草拟了《关于湛江市初中学业水平考试与高中阶段学校招生制度改革实施意见》（备案稿）报省教育厅审核；根据省教育厅反馈的修改意见，于2018年底拟制了《湛江市教育局关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（初稿）。2019年至2021年间，多次听取和征求相关中学、学科老师的意见建议；同时与我局思政科、基教科、体卫艺科、督导室、教研室等科室加强沟通，反复修改完善，并形成了《湛江市教育局关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（征求意见稿）。于2021年8月24日向各县（市、区）教育局、市直属各中学征求意见，目前反馈意见还在收集。
三、主要内容
根据国家和省的有关文件精神，按照育人为本、公平公正、问题导向、有序推进等原则，我市新一轮中考改革拟继续实行初中毕业生学业考试和高中阶段学校招生考试“两考合一”，考试科目涵盖国家《义务教育课程设置实验方案》（7～9年级）规定的全部科目，包括语文、数学、英语、物理、历史、化学、道德与法治、生物、地理、体育与健康、音乐、美术、信息技术共13个科目。主要包括以下三方面内容：
（一）完善初中学业水平考试制度。一是实行全科开考。将物理、化学和生物的实验操作（以下简称“理化生实验操作”）和音乐、美术、信息技术等科目纳入考试范围，引导学生认真学习每门课程，促进学生全面而有个性的发展；二是创新考试方式。理化生实验操作和音乐、美术、信息技术等科目积极应用计算机进行考试，有效解决这些科目考试工作量大、成本高、不客观等棘手问题，实现高效、低成本、即时化、规模化考试。三是完善考试成绩呈现形式。考试成绩采用分数与等级形式呈现，避免学生分分计较、过度竞争，有效缓解学生过重的学业负担。

（二）改革招生录取模式。一是关于高中阶段学校招生录取办法。普通高中学校录取采用“分数+等级+综合素质评价”的办法，实行计分科目、等级科目和综合素质评价相结合的综合录取办法，将计分科目总分作为普通高中录取的择优条件，将等级科目作为普通高中录取的资格条件，将综合素质评价作为普通高中录取的重要依据或参考。二是关于中等职业学校（含技工学校）招生工作。加大宣传力度，让社会更全面了解职业教育。引导初中毕业生有序分流，确保普职招生比例大体相当。完善初中毕业生报考高职院校途径，探索构建中高职（专科）招生与本科招生相衔接的培养模式。

（三）加强考试招生管理。完善招生计划编制办法，切实做好招生计划的编制和实施工作；完善优质普通高中指标生分配办法，促进义务教育均衡发展和初中教育质量全面提高；完善和规范自主招生，继续给予具备条件的普通高中一定数量的自主招生名额；严格控制加分项目及分值，规范资格审核程序;完善随迁子女中考政策，保障随迁子女享有高中阶段学校教育权利和升学机会。
　　四、《实施意见》实行后产生的影响
文件充分发挥考试招生制度的正确导向作用，实施后将进一步推进我市基础教育高质量发展，具体来说有以下六方面积极作用：一是有利于减轻学生学业负担；二是有利于缩小城乡间义务教育学业成绩的差距;三是有利于解决理化生实验操作开课状况不理想的问题；四是有利于解决音乐美术信息技术开课状况不理想的问题；五是有利于学生全面而又个性的发展;六是有利于学生在高中阶段的学业发展。
