

关于贯彻落实《湛江市职业教育发展三年
行动计划(2019-2021年)》推进全市中等
职业学校布局结构调整的实施意见

各县(市、区)教育局、各中等职业学校：
职业教育是深化教育改革的重要突破口，与普通教育具有同等重要的地位和重要意义。一直以来，我市高度重视职业教育发展，相继出台多项扶持政策，推动职业教育发展取得长足进步。当前，我市正处于加快建设省域副中心城市、打造现代化沿海经济带重要发展极的关键时期，需要高质量的实体经济作支撑，需要大量专业技术技能人才，需要大批能工巧匠，但是对比技术技能人才的市场需要，我市职业教育还存在很多差距和不足，比如：优质中等职业教育学位不足、学校布局不尽合理、办学条件有待改善、办学特色不够鲜明、职业教育吸引力不强等等，优化中等职业学校布局结构调整，是当前我市职业教育发展的重要工作。根据国家和省相关文件精神，为贯彻落实《湛江市职业教育发展三年行动计划(2019-2021年)》，进一步推进全市中等职业学校布局结构调整优化，我局研究制定了《贯彻落实〈湛江市职业教育发展三年行动计划(2019-2021年)〉推进全市中等职业学校布局结构调整的实施意见》，现予印发实施。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻全国、全省和全市教育大会精神，全面贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》《广东省人民政府办公厅关于深化产教融合的实施意见》《广东省职业教育“扩容、提质、强服务”三年行动计划(2019-2021年)》《湛江市职业教育发展三年行动计划(2019-2021年)》，贯彻市委市政府关于我市职业教育改革发展的工作部署，适应我市经济社会转型升级和产业结构调整对技术技能人才的需求，遵循职业教育办学规律，在确保中等职业教育学位充足的基础上，以调整促优化，以服务促发展，整合办学资源，提升办学能力，为我市高质量发展培育高素质产业生力军。
二、工作目标
到2021年底，全市中等职业学校数量从现在的39所(不含技工学校及省属学校，下同)整合到24所左右，校均全日制在校生达到3000人左右；除体育、艺术和特殊教育外，基本消除全日制办学规模在1200人以下的中等职业学校。中等职业学校学位供给充足，全市中等职业学校的主要办学条件达到《中等职业学校设置标准》和《中等职业学校建设标准》(建标192-2018)(以下统称国家设置标准)。全市80%以上的中等职业学校达到省重点中等职业学校标准；学校主干专业(群)设置与本地支柱产业匹配度超过90%，全市中等职业学校实现错位发展，办学特色更加鲜明。
三、实施步骤
第一阶段：清查办学资质。在2020年底前完成对全市中等职业学校办学资质的清查工作，对达不到国家设置标准的中等职业学校，从2021年起不再单独设置、不再下达招生计划。对已经连续三年以上(含三年)没有招生的中等职业学校，从严核准办学资质，对不符合我市职业教育发展规划的坚决予以撤销。
第二阶段：清理重复设置。在2020年底前完成对全市中等职业学校设置问题的清理，其中对已经实质性并入高等院校的中等职业学校，及时注销机构代码，不再保留中等职业学校建制、事业统计年报时不计校数，视情况需要可以在高等学校内附设中职班。每所中等职业学校只能保留一个名称、一个组织机构代码，在教育事业年报统计时按一所学校计算，不重复统计。对既举办普通高中阶段教育又举办中等职业教育的学校，不再独立设置，视情况需要可以附设中职班。
第三阶段：推动资源整合。推动各县(市、区)整合公办职业教育资源，对辖区内“小、散、弱”公办中职学校，应采取合并、合作、托管、集团办学、校园土地置换等措施做大做优。到2021年底前，区一级不再举办中等职业教育，每个县(市)最多保留一所公办“四位一体”职教中心，并通过省重点中职学校验收。
第四阶段：规范民办学校。严格落实民办学校资质清查工作，2020年度民办学校年检将采用中职学校国家设置标准的主要指标，凡是没有达到国家设置标准主要办学指标的，年检不予通过，且按要求停止招生，对不符合办学资质的按程序予以撤销。对存在违规办学行为且社会影响恶劣、涉嫌违反相关教育法律法规的，直接予以取缔关停。
第五阶段：优化专业设置。根据《湛江市职业教育发展三年行动计划(2019-2021年)》，加强对全市中等职业学校专业设置的引导和调控。建立由行业企业、业务主管部门、学校三方参与的专业建设指导协调制度，制定中等职业学校专业动态调整实施办法，建立健全中等职业学校专业准入、预警和退出机制，实行招生计划、就业情况与专业发展“三挂钩”，合理控制专业数量，逐渐形成与区域经济发展、产业结构相适应的，结构合理、特色鲜明和优势突出的中等职业学校专业结构体系。到2021年，实现学校专业设置与支柱产业匹配度超过90%。
第六阶段：拓展服务功能。落实职业院校学历教育与培训并举的法定职责，支持职业院校按照“育训结合、长短结合、内外结合”的要求，广泛开展职业培训，加快发展非学历教育。积极招收初高中毕业未升学学生、退役士兵、退役运动员、下岗职工、返乡农民工等接受中等职业教育。服务乡村振兴战略，为广大农村培养以高素质农民为主体的农村实用人才。加强和推进职业教育精准扶贫工作，切实做好“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”“乡村工匠”等专项培训任务，加强对职业培训的监管。
四、推进措施
(一)公办中等职业学校。目前我市共有市属及县属公办中职学校19所(按层次分市属11所，县属8所；按类别分独立设置14所，附设中职班5所)。根据《湛江市职业教育发展三年行动计划(2019-2021年)》及《广东省教育厅关于进一步优化中等职业学校布局结构的意见》，具体调整如下：
一是保留并推动做大做强4所市直属中职学校：广东省湛江卫生学校、湛江财贸中等专业学校、湛江机电学校、湛江中医学校。
二是推动整合合并2所市直属中职学校：推动湛江艺术学校、湛江市女子职业技术学校与湛江幼儿师范专科学校合并。
三是保留并推动建设4所县属“四位一体”职教中心：保留吴川市职业高级中学、雷州市职业高级中学、徐闻县职业高级中学、遂溪县职业技术学校。
四是撤销、整合4所县属中职学校：整合廉江市职业技术学校、廉江市卫生职业技术学校为1所“四位一体”职教中心。停止湛江市旅游职业技术学校和湛江市霞山职业高级中学招生，至其最后一届中职学生毕业后改办基础教育，撤销中职学校牌子。
五是取消3所市直属中等职业学校牌子，改为附设中职班：原湛江市幼儿师范学校作为湛江幼儿师范专科学校的附设中职班，湛江市财政职业技术学校作为湛江开放大学的附设中职班，湛江市爱周职业技术学校作为湛江市爱周高级中学的附设中职班。
六是体育和特殊类中职学校不作调整，仍为中职班建制，保留2所:湛江市体育运动学校、湛江市特殊教育学校。
到2021年底前完成布局调整，共保留14所中等职业学校，其中独立设置中职学校9所，分别为：广东省湛江卫生学校、湛江财贸中等专业学校、湛江机电学校、湛江中医学校、吴川市职业高级中学、雷州市职业高级中学、徐闻县职业高级中学、遂溪县职业技术学校、廉江市“四位一体”职教中心。附设中职班5所，分别为：湛江幼儿师范专科学校附设中职班、湛江开放大学附设中职班、湛江市爱周高级中学附设中职班、湛江市体育运动学校、湛江市特殊教育学校。
(二)民办中等职业学校。目前我市共有市属及县属民办中职学校20所(按层次分市属15所，县属5所；按类别分独立设置19所，附设中职班1所)。根据《湛江市职业教育发展三年行动计划(2019-2021年)》及《广东省教育厅关于进一步优化中等职业学校布局结构的意见》，具体调整如下：
一是对已经连续三年没有开展全日制中职招生且没有在校生的4所中职学校按照有关程序予以撤销中职牌子：湛江市科技职业技术学校、湛江市启才职业技术学校、湛江市南粤职业技术学校、湛江市联兴职业技术学校。
二是对主动提出转型的4所中职学校按有关程序予以撤销中职牌子，同时在政策方面给予扶持与引导：湛江市交通职业技术学校、廉江市育才职业高级中学、湛江市南大理工职业技术学校、吴川市梅山职业高级中学。
三是对取消独立设置改为附设中职班的1所体育类学校予以保留：湛江市少林学校。
四是对剩余11所中职学校进行办学资质清查和推动落实整改：湛江市财经职业技术学校、湛江理工职业学校、湛江市海滨职业技术学校、湛江市智洋艺术外语职业高级中学、湛江市湛港职业技术学校、湛江市电子职业技术学校、湛江市华南职业技术学校、湛江市工商职业技术学校、湛江市寸金中等专业学校、湛江市纺织服装职业学校、吴川市海滨职业高级中学。在2020年底前进行办学资质清查，没有达到国家设置标准主要办学指标的，提出整改并不再单独设置、不再下达招生计划。不符合办学资质的坚决按照有关程序予以撤销，对存在违规办学行为且社会影响恶劣、涉嫌违反相关教育法律法规的，直接予以取缔关停。
到2021年底前完成布局调整，共保留民办中等职业学校数量在8-10所左右。
五、工作要求
(一)加强组织领导。各县(市、区)教育行政部门、各中等职业学校要严格按照市教育局制定的实施意见，推进中等职业学校布局结构调整，要按照职责分工、时间节点和工作任务，精心组织，扎实推进，确保按时保质保量完成各项工作任务。
(二)加大扶持力度。市教育局将统筹分配下达给我市的中央和省职业教育专项资金，兼顾在校生规模、普职比、办学条件达标率、布局结构调整工作进展等因素，重点支持中职学校改善基本办学条件、扩充优质学位供给和申请省重点中职学校验收工作。
(三)明确政策导向。在布局结构调整中明确予以撤销的中职学校，一律不准再审批新的基本建设项目，不得申报省级高水平中职学校和中职教育“双精准”示范专业，不得安排使用市级及以上职业教育财政资金。
(四)强化监督问责。市教育局将把贯彻落实《湛江市职业教育发展三年行动计划(2019-2021年)》推进全市中等职业学校布局结构调整工作成效纳入对各县(市、区)教育局和各中职学校年度考核评价体系，同时也将作为资金分配的重要参考依据。


湛江市教育局        
2020年 月 日      
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