附件3 《湛江市水资源保护规划》政策解读
为便于市各级有关部门及公众理解、执行本《规划》，现就有关问题解读如下：

一、制定背景

为深入贯彻国家生态文明建设的战略部署，积极践行新时期“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，以建设资源节约型和环境友好型社会为主线，建立科学、高效、协调的水资源保护管理体制和运行机制，实现水资源与人口、经济、生态环境的协调发展，以水资源可持续利用支持湛江市经济社会的可持续发展。湛江市水务局组织编制了《湛江市水资源保护规划》，从水资源保护现状调查与评价、规划目标及总体布局、水资源保护主要方案等方面进行科学规划和论述。
二、《规划》的主要内容

《规划》共七章，主要包括以下内容：

1.水资源保护现状调查与评价。调查收集湛江市2018～2020年主要断面水质监测数据、湛江市环境统计及污染源普查资料、主要水文站水文资料及水资源公报；调查收集入河排污口分布资料，水功能区划分成果。分析湛江市降雨量及水资源量变化情况,浅层、中层、深层地下水水位变化情况,供水、用水量变化及供需平衡情况,开展污染物现状入河量测算,进行水功能区水质达标评价。

2.规划目标及总体布局。根据湛江市水资源保护现状，水利“十四五”规划等内容，制定湛江市水资源保护规划的目标，收集各项控制指标，综合各项工程规划。

3.水资源保护主要方案。包括水资源总体配置及水环境容量、地表水资源保护、地下水资源保护及水资源保护综合管理。其中水资源总体配置及水环境容量包括环北部湾广东水资源配置工程、湛江市需水供水分析及水环境容量的计算；地表水资源保护包括水功能区划，地表水饮用水源地保护方案，水生态系统保护方案及地表水资源保护对策；地下水资源保护包括地下水饮用水源保护区划分、保护方案、开采量及监管体系。

三、主要内容解读
1.《规划》的主要任务有哪些？

（1）总体规划：根据实行最严格水资源管理制度的要求，以实现全市水资源可持续利用为目标，统筹协调相关规划，统筹考虑水量、水质、水生态现状，提出水资源保护规划整体设计和保护方案，包括地表水、地下水资源保护，跨流域调水，饮用水源地保护，水资源保护综合管理措施。

    （2）水量保障：根据《湛江市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《广东省人民政府办公厅关于印发广东省“十四五”用水总量和强度管控方案的通知》等要求，各县（市、区）用水需求，保障供水。另根据湛江市主要河湖生态需水量保障目标，制定生态用水保障方案。通过实施环北部湾广东水资源配置工程湛江市分干线鹤地水库-徐闻输水工程中的湛江市引调水工程、湛江市南渡河引水工程、鹤地-雷州输水工程等合理调配区域水资源，加强常规水源与应急备用水源工程建设，优化区域水资源配置格局。

（3）水质及水生态系统保护：统筹提出湛江市重要饮用水水源地保护措施与应急备用方案；合理制定地下水水质保护方案与措施；根据各饮用水源不同的生态环境现状，提出不同类型水生态系统保护与修复的措施。

2.《规划》对地表水的保护提出了哪些方案？

《规划》吸收了《湛江市水功能区划》的成果，对河流湖库进行了水功能区划，划分为饮用水区、农业用水区、工业用水区等，并明确各级各类功能区的水质管理目标及措施。《规划》对地表水饮用水源地在污染源排放控制方面，对工业企业、生活、畜禽养殖等方面分别提出整治措施；同时加强风险防控和水质监测，积极推动各饮用水水源保护区的规范化建设，不断提升地表水水质。

3.《规划》如何规定我市地下水的开采量？

《规划》明确实施地下水取水总量和水位双控制度，在环北部湾广东水资源配置工程通水前，2025年取用水量控制指标为全市5.66亿m³，2030年取用水量控制指标为全市5.193亿m³；环北部湾广东水资源配置工程通水后2030年取用水量控制指标为全市6885万m³。《规划》明确将控制指标分解到县（市、区），要求各县（市、区）落实管控措施，确保年度均达标。另结合《湛江市地下水保护与利用规划》等成果及地表水供水能力，计划在2030年之前尽量做到湛江市区深层地下水零开采，确保地下水超采区达到用水总量控制和水位红线控制要求。

4.《规划》对鹤地水库-雷州青年运河水源地采取哪些保护措施？

鹤地水库及雷州青年运河是雷州青年运河灌区的水源工程，是一座集生活城乡和工业供水、农业水利灌溉、防洪防涝减灾、生态环境维护等为一体的大（Ⅰ）型水利枢纽工程，是湛江市最重要的饮用水水源地。在污染防控方面，《规划》提出要加强水源地规范化建设；依法拆除不合法规的建设项目，关闭、拆除不合法规的养殖场；完善流域内城镇、农村生活污水收集管网；控制农药化肥使用量；加强畜禽粪便与生活垃圾处置等措施。另外实施市“十四五”水利规划中的青年运河供水渠道水源保护设施工程、日常水面漂浮物打捞工程、安全护栏防护工程、生态整治项目等水资源保护项目。
5.如何开展全市水资源保护综合管理？
《规划》明确要强化河湖库监管，深入推行河湖长制；强化水资源监管，促进水资源节约利用；强化执法监管，推进信息化建设；落实责任分工，健全投资机制以及强化技术支撑，推动社会参与。通过落实以上措施来开展水资源保护综合管理。
6.怎样推动我市公众参与水资源保护？
一是健全和完善信息公开制度，利用电视、广播、报纸和网络等新闻媒介公开发布水量水质信息和重大水事新闻，广泛拓展公众知情渠道，提高全民的水资源保护意识；二是通过召开水资源保护项目论证会、座谈会和问卷调查等形式征求有关单位、专家和公众的意见，调动广大群众参与的积极性。鼓励社会公众有序参与水资源保护工作，推动水资源保护规划全面实施。 



