广东丰腾律师事务所律师李子丹
主要事迹
[bookmark: _GoBack]李子丹律师是广东丰腾律师事务所副主任，她爱党爱国，立场坚定，政治敏锐性强，一直以来以严谨的作风、过硬的素质要求自己，履职尽责。她凭着对法律援助志愿工作的热爱，坚定人生信仰,恪守职业道德,在法律援助志愿服务岗位上尽心尽力,无私奉献,做出了不平凡的业绩,赢得了群众的广泛赞誉,为维护群众合法权益,促进社会公平正义作出了积极贡献。
一、她是一名耐心的聆听者。李子丹在志愿律师的岗位上坚持求真务实，每天做好基层来访群众接待工作，耐心地解答每一个群众咨询的法律问题，运用娴熟的法律知识为群众提出解决问题的最佳方案。三年多以来，李子丹接受群众法律咨询2000人次。每当有群众过来申请法律援助，李子丹都能认真倾听群众的诉求，对于有调解空间的案件，李子丹坚持以调为主，积极协调双方关系，努力做大事化小小事化了，有效解决困难群众和特殊案件当事人“打官司”难的热点问题。对于一些生活琐碎、不涉及法律的问题，李子丹也能“从情到理，从理到法”给群众解决问题。
二、她是一名关注失足少年的燃灯者。李子丹在办理每一起未成年人犯罪刑事法律援助案件，都能做到针对每一名少年的性格、家庭情况、教育背景、社会交往、成长经历及走上犯罪的主客观原因进行分析教育，循循善诱，除了让他们深刻剖析罪行和汲取教训,认真学法、守法之外，还以长辈的身份使用劝勉语言希望他们早日回归社会，回报父母养育之恩，回报社会关爱之情。三年以来，李子丹办理未成年人刑事法律援助案件40宗，为犯罪嫌疑人或被告人成功辩护最终判处缓刑或做不起诉决定的案件14宗，成功挽救了14名失足少年。同时，在未成年接受社区矫正教育期间，为了避免他们再犯罪，李子丹时刻关注他们的帮扶教育，注重心理辅导，积极引导他们回归校园、掌握工作技能，立足社会，取得了良好的社会和法律效果。2019年，李子丹代表湛江经开区乐华街道综治维稳中心参加“广东省青少年维权岗”创建比赛，成功为乐华街道综治维稳中心争创省级青少年维权岗；2021年，湛江市人民检察院聘任李子丹为湛江市人民检察院蓝紫荆工作室“护苗”爱心使者。
三、她是一名优秀的农民工贴心人。经开区是湛江市工业主战场，征地搬迁数万群众，在宝钢湛江钢铁、中科炼化、巴斯夫、冠豪高新等重点项目建设带动下，产业链不断延伸，伴随着矛盾纠纷不断增多，调处工作日益繁重。李子丹在法律援助志愿律师的工作岗位上，凡遇到涉及拖欠农民工工人工资纠纷均主动采取调解的方式帮助农民工解决讨薪问题。三年以来，李子丹成功参与调解拖欠农民工工资案件21起，为40多名农民工追索劳动报酬金额累计达150万元以上。
四、她是一名情系困难妇女儿童的“娘家人 ”。李子丹积极投身妇女儿童权益保障，帮助残疾妇女维权，以法律宣传、咨询、讲座及法律援助案件代理等多种方式向妇女儿童提供公益法律服务。李子丹曾成功代理一宗变更抚养权法律援助案件，帮助吴某月重获两名孩子的抚养权，使得两个不幸的孩子重获母爱，走向新的生活。吴某月并无固定工作，日常寄居在村里一所无水无电的安置房，靠去海挖螺、打临工或者当钟点工维持生活，收入微薄，抚养两个未成年孩子捉襟见肘。但是由于孩子的抚养权归前夫所有，孩子的户口也在前夫名下，导致两个孩子的征地生活费全部掌握在继母手里。李子丹在接待时与吴某月进行了深入的交谈，了解其多年来的各种遭遇和孩子生活、教育得不到保障的情况下，主动要求亲自办理这起案件。对于孩子抚养权的问题，李子丹认为应当以尊重孩子的选择为前提，为了深入了解孩子的真实想法，李子丹私下邀请两名孩子出来市区玩，通过玩耍、闲聊的方式了解孩子对母亲、爷爷奶奶的看法，从而从侧面感受孩子的真实想法，最终通过法律途径让两个孩子重回妈妈的怀抱。
五、她是一名最美普法人。李子丹坚持服务社会，以“送法下乡”、“普法进校园”等形式参与法律宣传志愿活动，作为经开区“七五普法”讲师团成员，李子丹运用大量典型案例，以简明扼要、通俗易懂、以案说法的形式向群众广泛宣传普及基本法律知识，引导群众自觉依法办事，争做知法、懂法、守法公民。同时，针对未成年人校园欺凌事件，李子丹加入广州市法治童行志愿律师的队伍，深入了解校园欺凌事件及预防未成年人违法犯罪的特点，采取以案说法形式在让普法教育走进校园，从侧面使未成年学生掌握法律的用途及守法的必要性，效果显著。2020年敬老月，李子丹通过组织法援律师捐款到经开区四家敬老院（共给60多名老人）送上了一场别开生面的“送法送温暖”慰问活动，慰问老人，关心老人，帮助老人，营造了“弘扬养老孝老敬老传统 共建共享老年友好社会”的良好氛围。
李子丹以“扶弱济困、法援苍生”为己任，努力为群众提供优质、高效的法律服务，展现了新时代女律师爱岗敬业、无私奉献、助人为乐、服务人民的时代风采。

