附件2

[bookmark: _GoBack]关于《湛江市教育局关于深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见
（二次征求意见稿）》的起草说明

按照《广东省行政规范性文件管理规定》（粤府令第277号）第十九条和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政规范性文件监督管理工作的意见》第四点要求，我局针对《湛江市教育局关于深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（二次征求意见稿）制定有关事宜说明如下。
一、起草依据
1.中共中央、国务院《深化新时代教育评价改革总体方案》（中发〔2020〕19号）
2.《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》（中发〔2019〕26号）
3.《国务院关于印发国家职业教育改革实施方案的通知》（国发〔2019〕4号）
4.中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40号）
5. 《广东省教育厅关于深化高中阶段学校考试招生制度改革实施意见》（粤教考〔2023〕14号）
二、起草目的
深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实党中央、国务院关于“双减”工作的重要决策部署，全面落实立德树人根本任务，全面贯彻党的教育方针，深化教育评价改革。坚持育人为本、科学规范、普职并重、公平公正的原则，在先期改革的基础上，深入推进高中阶段学校考试招生制度改革工作，以建立完善的基于学考成绩、结合学生综合素质评价的高中阶段学校考试招生录取模式和公平科学、规范有序、监督有力的管理机制。充分发挥考试招生制度的正确导向作用，推动义务教育优质均衡发展和高中阶段教育高水平高质量普及、多样化有特色发展、职业教育提质培优，切实减轻学生过重课业负担，促进学生德智体美劳全面健康而有个性地发展，努力办好人民满意的教育。
三、起草过程
我局按照国家和省的有关文件精神，研究制订我市改革方案，于2022年2月印发《湛江市教育局关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（湛教〔2022〕2号），从2020年秋季入学的初一新生开始实施。
根据省教育厅的工作部署要求，各地市要继续深化高中阶段学校考试招生制度改革，因地制宜制订本地实施办法，自2023年秋季入学的初一新生开始实施。据此，我局对《湛江市教育局关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（湛教〔2022〕2号）进行修订。2023年2月至3月间，我局多次组织招考科、基教科、思政科、体卫艺科、职终科、督导室、教研室等相关业务科室研讨会，多次召开我市中考改革专家组成员研讨会，听取和征求业务科室、学科骨干教师的意见建议。2023年3月16日至23日，向各县（市、区）教育局、市直属各中学征求意见，并相应修改。2023年3月24日至4月27日，向社会公众公开征求意见，并相应修改，形成《湛江市教育局关于深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（征求意见稿）。2023年8月15日广东省教育厅印发《广东省教育厅关于深化高中阶段学校考试招生制度改革实施意见》（粤教考〔2023〕14号），根据文件精神我局再次进行修订，并再次向相关业务科室、各县（市、区）教育局、市直属各中学征求意见，形成当前《湛江市教育局关于深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（二次征求意见稿）。
四、评估论证
起草过程中经过多次研究讨论，并根据有关情况进行评估论证。
（一）必要性
按照省教育厅的工作部署，各地市要继续深化高中阶段学校考试招生制度改革，因地制宜制订本地实施办法，自2023年秋季入学的初一新生开始实施。我局结合我市实际，在《湛江市教育局关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（湛教〔2022〕2号）的基础上修订完善，形成《湛江市教育局关于深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（二次征求意见稿）。
（二）可行性
该征求意见稿依据中共中央、国务院《深化新时代教育评价改革总体方案》（中发〔2020〕19号）《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》（中发〔2019〕26号）《国务院关于印发国家职业教育改革实施方案的通知》（国发〔2019〕4号），中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40号）等文件起草，依据充分，符合我市教育实际，具有可行性。
（三）合法性
该征求意见稿依据明确，与相关法律、法规、规章不相抵触。不存在违法设定行政处罚、行政许可、行政强制措施、行政事业性收费项目或其他应当由法律、法规、规章或者上级行政机关设定的事项等情形。符合宪法、法律、法规和规章的规定，没有违反上级行政机关的命令、决定，没有超越本行政机关的职权范围，不存在违法作出影响公民、法人和其他组织合法权益或者增加公民、法人和其他组织义务的规定的情形。
（四）合理性
我局根据党的教育方针提出的新要求、教育改革的新任务以及国家和省的新部署，对《湛江市教育局关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》（湛教〔2022〕2号）进行修订完善，充分考虑我市基础教育实际，依据充分，合理可行。
（五）预期效果及可能产生的影响
该征求意见稿旨在深入推进高中阶段学校考试招生制度改革工作，建立完善的基于学考成绩、结合学生综合素质评价的高中阶段学校考试招生录取模式和公平科学、规范有序、监督有力的管理机制。充分发挥考试招生制度的正确导向作用，推动义务教育优质均衡发展和高中阶段教育高水平高质量普及、多样化有特色发展、职业教育提质培优，切实减轻学生过重课业负担，促进学生德智体美劳全面健康而有个性地发展，努力办好人民满意的教育。为积极稳妥推进改革，我局将认真做好考试招生改革政策的宣传解读工作，引导学生家长和社会树立正确的教育观和成才观，更加关注学生的全面健康成长。争取社会各界的理解与支持，及时回应学生、家长和社会关切，合理引导社会预期，营造良好的舆论氛围和社会环境。
五、主要内容说明
根据国家和省有关文件精神，按照育人为本、公平公正、问题导向、有序推进等原则，我市中考改革继续实行初中毕业生学业考试和高中阶段学校招生考试“两考合一”。主要包括以下三方面内容：
（一）完善初中学业水平考试制度。一是实行全科开考，考试科目涵盖国家《义务教育课程方案和课程标准（2022年版7～9年级）规定的全部科目，包括语文、数学、英语、物理、历史、化学、道德与法治、生物学、地理、体育与健康、音乐、美术、信息科技等，物理、化学和生物学增设实验操作考试，引导学生认真学习每门课程，促进学生德智体美劳全面健康而有个性地发展。二是强化过程性评价，促进学校开齐开足相关课程，物理、化学和生物学实验操作成绩都由过程性评价和仿真机试组成，过程性评价各占5分，学校只要正常开课，学生只要正常上课，学生就能获得相应科目的过程性评价满分分值。三是创新考试方式，理化生实验操作等科目积极探索应用计算机进行考试，音乐、美术、信息科技等科目积极探索应用手机终端进行考试，有效解决这些科目考试工作量大、成本高、不客观等棘手问题，实现高效、低成本、即时化、规模化考试。四是完善考试成绩呈现形式，考试成绩采用分数与等级形式呈现，避免学生分分计较、过度竞争，有效缓解学生过重的学业负担，减负增效。
（二）改革招生录取模式。一是优化中考录取计分方式。①优化物理实验操作、化学实验操作、生物学实验操作、音乐、美术、信息科技、综合素质评价成绩计分方法。理化生实验各10分，机试、过程性评价各5分，音乐、美术、信息科技合格即满分5分，不合格计0分，综合素质评价分A、B、C、D等级，C及以上等级即满分5分，D等级计0分；②优化等级科目合格分数线划分方法，物理、化学、生物学、道法、历史、地理的合格分数线（C级）为40分，合格人数不足90%时按90%确定合格分数线；③按照省的“体育分值不得低于中考录取总分的8%”的要求，将体育与健康的分值从80分调整至70分；二是优化同分录取办法。高中阶段学校录取按考生中考成绩合成总分从高到低投档，若多人同分导致投档数超出招生学校的招生计划时，先安排“同等条件优先录取”教育优待生投档，如投档计划仍未完成，采用“同分比较原则”找出优先投档的考生，即按照语文、数学、英语三科总分，语文，数学，英语，物史科目组总分，物理、历史两科原始成绩总分，物理原始成绩，化道科目组总分，化学、道德与法治两科原始成绩总分，化学原始成绩，生地科目组总分，生物学、地理两科原始成绩总分，生物学和地理原始成绩的高分科目，生物学原始成绩的顺序比较各项成绩，确定优先投档者。三是积极拓宽中等职业学校生源渠道，广泛招收往届初高中毕业未升学生、进城务工人员及其随迁子女、退役军人、退役运动员、下岗职工、返乡农民工等城乡劳动者。四是完善优质普通高中指标生分配办法，明确报考指标生的考生，必须是符合本市中考报考条件、连续三年在报名所在初中学校就读且具有就读学校三年完整学籍的应届初中毕业生。
（三）加强考试招生管理。一是全面规范学校考试招生行为，明确“十个严禁”，教育行政部门将通过全国中小学生学籍信息管理系统和全国中等职业学校学籍信息管理系统加强对高中阶段学校招生的监控和管理。二是全面清理加分或优待项目，取消国家规定以外的所有加分或优待项目，严格控制加分分值。三是全面实施招生“阳光工程”，及时向社会公布招生政策、招生计划、招生范围、录取条件、考生资格、加分或优待项目、录取办法和程序、自主招生及加分或优待学生名单、重大违规事件及处理结果等招生信息。
